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令和６年度　日本史入試問題（1日目）

第１問　次の文章を読み、下の問い（問１～ 10）に答えよ。解答は各問いの下に
ある選択肢から一つ選べ。解答欄は ア ～ コ

　平氏は、 ａ 天皇の曽孫・高望王が東国に土着して以来、各地に勢力を伸

ばした。［Ａ］10 世紀前半には、下総を根拠地とした平将門がおこした一族との争

いが、939 年に常陸の国府を襲撃する反乱へと発展した。将門は、次々と国府を

攻め落とし、下野、上野、武蔵、相模の諸国の武士をしたがえて新皇を称した。

同じころ西国では、伊予に土着した ｂ が、瀬戸内海の海賊をひきいて反乱

をおこし、伊予の国府や［Ｂ］大宰府をおそった。東国と西国でおこったこの二つ

の乱はともに鎮圧されたが、地方武士の実力を認識した朝廷や貴族たちは、それ

らをいっそう利用していくこととなった。

　11 世紀前半の 1028 年には、房総地方で平忠常の乱がおこったが、追討使とし

て派遣された源頼信によって平定され、清和天皇を祖とする源氏が東国に勢力を

広めるもとをつくった。そののち奥州におこった［Ｃ］前九年合戦・後三年合戦な

どを通じて、源氏は東国の武士と主従関係を結び、武家の棟梁とあおがれるよう

になった。

　一方、平氏は、伊勢・伊賀を地盤とする一族が台頭し、院政が展開する中で、

平正盛は最初に院政を開始した ｃ 上皇に荘園を寄進して政界進出の足がか

りとした。また、その子忠盛も瀬戸内海の海賊討伐などで名をあげ、ときの上皇

の信頼を得た。さらに、忠盛の子の清盛は、［Ｄ］保元の乱・平治の乱で戦功をあ

げ、中央政界での地位を急速に高めた。1167 年、清盛は ｄ にまでのぼりつ

め、その孫である ｅ が即位すると外戚となって権勢を強めるとともに、荘

園や知行国、［Ｅ］日宋貿易の利潤などの経済的基盤も固めながら、一門ともに繁

栄をきわめていった。しかし、『 ｆ 』冒頭の一節、「祗園精舎の鐘の声、諸

行無常の響きあり。沙羅双樹の花の色、盛者必衰の理をあらはす」のごとく、

［Ｆ］1180 年以降の治承・寿永の内乱（源平の争乱）をへて、平氏は滅びることと

なった。
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日

本

史

問１�　空欄 ａ ・ ｂ に入る語句の組み合わせとして正しいものを、次の

1～4のうちから一つ選べ。解答欄は ア

1　ａ　桓武　　ｂ　藤原広嗣　　　　2　ａ　桓武　　ｂ　藤原純友

3　ａ　醍醐　　ｂ　藤原広嗣　　　　4　ａ　醍醐　　ｂ　藤原純友

問２�　下線部［Ａ］に関連して、10 世紀前半の国内政治の状況について述べた

文として正しいものを、次の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は イ

1　荘園整理令や班田の励行など、律令制の再建がめざされた。

2　鎮護国家思想をもとに諸国に国分寺・国分尼寺が建立された。

3　中央貴族に対する戒めなどを記した憲法十七条が出された。

4　天皇の権威を高めるために『日本書紀』が編纂
さん

された。

問３�　下線部［Ｂ］に関連して、901 年、藤原時平らの策謀によって大宰権帥に

左遷された人物として正しいものを、次の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は ウ

1　吉備真備　　　2　和気清麻呂　　3　菅原道真　　　4　源高明

問４�　下線部［Ｃ］に関連して、前九年合戦・後三年合戦に関して述べた次の文

Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合わせとして正しいものを、下の1～4

のうちから一つ選べ。解答欄は エ

Ｘ�　前九年合戦では、源頼義が子の義家らとともに陸奥の豪族安倍氏を滅ぼ

した。

Ｙ�　後三年合戦では、源義家が奥州平泉に根拠をかまえる藤原氏を滅ぼし

た。

1　Ｘ　正　　Ｙ　正　　　　　　　2　Ｘ　正　　Ｙ　誤

3　Ｘ　誤　　Ｙ　正　　　　　　　4　Ｘ　誤　　Ｙ　誤

問５�　空欄 ｃ に入る人物として正しいものを、次の1～4のうちから一

つ選べ。解答欄は オ

1　後三条　　　　2　白河　　　　　3　鳥羽　　　　　4　後堀河



―　　―4

問６�　下線部［Ｄ］に関連して、保元の乱・平治の乱に関して述べた次の文Ｘ・

Ｙについて、その正誤の組み合わせとして正しいものを、下の1～4のう

ちから一つ選べ。解答欄は カ

Ｘ�　保元の乱では、崇徳上皇と後白河天皇の対立に摂関家の争いがからみ、

武士が動員された結果、天皇方が上皇方をやぶった。

Ｙ�　平治の乱は院の近臣間の対立などからはじまり、源平対決の結果、平清

盛が源義朝を滅ぼした。

1　Ｘ　正　　Ｙ　正　　　　　　　2　Ｘ　正　　Ｙ　誤

3　Ｘ　誤　　Ｙ　正　　　　　　　4　Ｘ　誤　　Ｙ　誤

問７�　空欄 ｄ ・ ｅ に入る語句の組み合わせとして正しいものを、次の

1～4のうちから一つ選べ。解答欄は キ

1　ｄ　太政大臣　ｅ　清和天皇　　　2　ｄ　太政大臣　　ｅ　安徳天皇

3　ｄ　関白　　　ｅ　清和天皇　　　4　ｄ　関白　　　　ｅ　安徳天皇

問８�　下線部［E］に関連して、日宋貿易について述べた次の文Ｘ・Ｙについて、

その正誤の組み合わせとして正しいものを、下の1～4のうちから一つ選

べ。解答欄は ク

Ｘ�　平清盛は、摂津の大輪田泊を修築するなど瀬戸内海航路の安全をはか

り、宋船を迎え入れた。

Ｙ�　宋からは主に米・刀剣・漆器などが日本にもたらされ、日本からは銭や

陶磁器・書籍・経典などが輸出の中心であった。

1　Ｘ　正　　Ｙ　正　　　　　　　2　Ｘ　正　　Ｙ　誤

3　Ｘ　誤　　Ｙ　正　　　　　　　4　Ｘ　誤　　Ｙ　誤

問９�　空欄 ｆ に入る語句として正しいものを、次の1～4のうちから一

つ選べ。解答欄は ケ

1　今昔物語集　　2　源平盛衰記　　3　源氏物語　　　4　平家物語
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問10�　下線部［Ｆ］に関連して、この時期におこった出来事について述べた文と

して誤っているものを、次の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は コ

1　以仁王の平氏打倒の命令に応じて源頼朝ら各地の武士団が蜂起した。

2　平氏は貿易と防衛体制整備のために都を大津京に移した。

3　源頼朝は、京都の後白河法皇と交渉して、東国の支配権の承認をえた。

4　平氏は、長門の壇の浦で源義経らの軍勢にやぶれ、滅びた。



―　　―6

第 2問　次の文章（Ⅰ）・（Ⅱ）を読み、下の問い（問 1～ 10）に答えよ。解答は
各問いの下にある選択肢から一つ選べ。解答欄は ア ～ コ

（Ⅰ）�　［Ａ］応仁の乱に始まった戦国の争乱の中から、それぞれの地域に根をおろ

した実力のある支配者が台頭してきた。16 世紀前半、近畿地方では室町幕

府における主導権をめぐって、［Ｂ］細川氏を中心とする内部抗争が続いてい

たが、他の地方ではみずからの力で領国をつくり上げ、独自の支配をおこな

う地域権力としての戦国大名が誕生した。

　関東では、鎌倉公方の足利氏や関東管領の上杉氏の分裂に伴う混乱に乗じ

て、15 世紀末に京都からくだってきた ａ が伊豆、相模に進出して小田

原を本拠とした。中部地方では、16 世紀半ばに越後の守護代・長尾景虎が

関東管領の上杉氏を継いで上杉謙信と名乗り、甲斐から信濃に領国を拡張し

た ｂ と、しばしば北信濃の川中島などで戦った。中国地方では、守護

大名として権勢を誇った大内氏が、16 世紀半ばに重臣の陶晴賢に国を奪わ

れ、さらに安芸の国人からおこった ｃ がこれにかわり、山陰地方の尼

子氏と激しい戦闘を繰り返した。

　九州では、薩摩を中心に九州南部を広く支配していた ｄ 氏と、豊後

を中心に九州北部に勢力をのばした ｅ 氏がとくに優勢であった。四国

では、土佐を統一した ｆ 氏が優勢で、四国北部にまで勢力を伸ばしつ

つあった。東北は小規模な国人がひしめきあう地域であったが、やがてその

中から ｇ 氏が有力大名に成長していった。

問1�　下線部［Ａ］に関連して、応仁の乱について述べた次の文Ｘ・Ｙについ

て、その正誤の組み合わせとして正しいものを、下の1～4のうちから一

つ選べ。解答欄は ア

Ｘ　細川勝元と山名持豊が管領家や将軍家の家督争いに介入して始まった。

Ｙ　京都が荒廃して公家たちが地方にくだり、山口には文化人が集まった。

1　Ｘ　正　　Ｙ　正　　　　　　　2　Ｘ　正　　Ｙ　誤

3　Ｘ　誤　　Ｙ　正　　　　　　　4　Ｘ　誤　　Ｙ　誤
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問2�　下線部［Ｂ］に関連して、管領・細川氏の家臣で、主君の細川晴元や将軍

の足利義輝を京都から追放し、強勢を誇った人物として正しいものを、次の

1～4のうちから一つ選べ。解答欄は イ

1　和田義盛　　　2　安達泰盛　　　3　三好長慶　　　4　福島正則

問3�　空欄 ａ に入る人物として正しいものを、次の1～4のうちから一

つ選べ。解答欄は ウ

1　北条泰時　　　2　北条義時　　　3　北条時宗　　　4　北条早雲

問4�　空欄 ｂ ・ ｃ に入る人物の組み合わせとして正しいものを、次の

1～4のうちから一つ選べ。解答欄は エ

1　ｂ　武田信玄　 ｃ　池田光政　　　2　ｂ　武田信玄　 ｃ　毛利元就

3　ｂ　加藤清正　 ｃ　池田光政　　　4　ｂ　加藤清正　 ｃ　毛利元就

問5�　空欄 ｄ ・ ｅ ・ ｆ ・ ｇ に入る語句の組み合わせとして

正しいものを、次の1～8のうちから一つ選べ。解答欄は オ

1　ｄ　伊達　　　　ｅ　長宗我部　　ｆ　大友　　　　ｇ　島津

2　ｄ　伊達　　　　ｅ　長宗我部　　ｆ　島津　　　　ｇ　大友

3　ｄ　長宗我部　　ｅ　伊達　　　　ｆ　大友　　　　ｇ　島津

4　ｄ　長宗我部　　ｅ　伊達　　　　ｆ　島津　　　　ｇ　大友

5　ｄ　大友　　　　ｅ　島津　　　　ｆ　伊達　　　　ｇ　長宗我部

6　ｄ　大友　　　　ｅ　島津　　　　ｆ　長宗我部　　ｇ　伊達

7　ｄ　島津　　　　ｅ　大友　　　　ｆ　伊達　　　　ｇ　長宗我部

8　ｄ　島津　　　　ｅ　大友　　　　ｆ　長宗我部　　ｇ　伊達

（Ⅱ�）　戦国大名は、新しく服属させた国人たちとともに、各地で成長の著しかっ

た地侍を家臣に組み入れていった。そして、これらの国人や地侍らの収入を

銭に換算した ｈ で統一的に把握し、その地位・収入を保障するかわり

に、彼らに一定の軍役を負担させた。大名は、家臣団に組み入れた多数の地

侍を有力家臣に預ける形で組織化する ｉ 制により、鉄砲や長槍などの新

しい武器を使った集団戦を可能とした。
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　戦国大名は、家臣団統制や領国支配のための政策をつぎつぎに打ち出し

た。中には領国支配の基本法である［Ｃ］分国法を制定するものもあった。「甲

州法度之次第」や「 ｊ 」はその典型的な事例である。

　戦国大名は、新たに征服した土地などで［Ｄ］検地をしばしばおこなった。

これにより農民の耕作する土地面積と年貢量などが検地帳に登録された。ま

た戦国大名は、武器など大量の物資の生産や調達を必要としたため、領国内

の商工業者を統制し、大きな城や城下町の建設などの事業をおこなった。城

下町に加えて、戦国時代では、自治都市としての性格を持つ日明貿易の根拠

地 ｋ なども成長した。

問6�　空欄 ｈ に入る語句として正しいものを、次の1～4のうちから一

つ選べ。解答欄は カ

1　貫高　　　　　2　石高　　　　　3　俸禄　　　　　4　秩禄

問7�　空欄 ｉ ・ ｊ に入る語句の組み合わせとして正しいものを、次の

1～4のうちから一つ選べ。解答欄は キ

1　ｉ 名子・被官　ｊ 御成敗式目　  2　ｉ 名子・被官　ｊ 今川仮名目録

3　ｉ 寄親・寄子　ｊ 御成敗式目　  4　ｉ 寄親・寄子　ｊ 今川仮名目録

問8�　下線部［Ｃ］に関連して、戦国大名の分国法について述べた次の文1～

4のうち、正しいものを一つ選べ。解答欄は ク

1　幕府法・守護法の内容は一切継承されなかった。

2　家臣が自由に結婚することを全面的に認めた。

3　国人一揆の規約を吸収したものもあった。

4　家臣同士の紛争を私闘で解決する権利を広く保障した。
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問9�　下線部［Ｄ］に関連して、戦国時代の検地について述べた次の文Ｘ・Ｙに

ついて、その正誤の組み合わせとして正しいものを、下の1～4のうちか

ら一つ選べ。解答欄は ケ

Ｘ　全国で同じ長さの検地竿と同じ容量の京枡を用いて調査された。

Ｙ　全ての土地で大名の派遣する検地奉行が直接に土地を調査した。

1　Ｘ　正　　Ｙ　正　　　　　　　2　Ｘ　正　　Ｙ　誤

3　Ｘ　誤　　Ｙ　正　　　　　　　4　Ｘ　誤　　Ｙ　誤

問10�　空欄 ｋ に入る語句として正しいものを、次の1～4のうちから一

つ選べ。解答欄は コ

1　博多　　　　　2　金沢　　　　　3　富田林　　　　4　宇治
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第 3問　次の文章（Ⅰ）・（Ⅱ）を読み、下の問い（問 1～ 10）に答えよ。解答は
各問いの下にある選択肢から一つ選べ。解答欄は ア ～ コ

（Ⅰ）�　 ａ は 1651 年に 11 歳で江戸幕府の4代将軍となった。中国では、

1662 年に清が明を完全に滅亡させ、半世紀近い動乱をおわらせた結果、東

アジア全体に平和が訪れ、日本国内でも 1637 年の ｂ の乱を最後に戦乱

は終止していた。

　平和が続く中で重要な政治課題となったのは、戦乱を待望する牢人や秩序

に収まらない「 ｃ 」の対策であった。1651 年に［Ａ］慶安の変がおこる

と、幕府は大名の ｄ を緩和し、牢人の増加を防ぐ施策をとった。1663

年、成人した ａ は、代替わりの武家諸法度を発布し、あわせて ｅ

の禁止を命じた。さらに翌年には全ての大名にいっせいに領知宛行状を発給

して将軍の権威を示し、幕領のいっせい検地により幕府の財政収入の安定も

はかった。

問1�　空欄 ａ に入る人物として正しいものを、次の1～4のうちから一

つ選べ。解答欄は ア

1　徳川秀忠　　　2　徳川慶喜　　　3　徳川家綱　　　4　徳川家茂

問2�　空欄 ｂ に入る語句として正しいものを、次の1～4のうちから一

つ選べ。解答欄は イ

1　秋月　　　　　2　佐賀　　　　　3　萩　　　　　　4　島原

問3�　空欄 ｃ に入る語句として正しいものを、次の1～4のうちから一

つ選べ。解答欄は ウ

1　かぶき者　　　2　悪党　　　　　3　足軽　　　　　4　浮浪人

問4�　下線部［Ａ］に関連して、この事件で幕府転覆を狙った人物として正しい

ものを、次の1～4のうちから一つ選べ。解答欄は エ

1　大塩平八郎　　2　由井正雪　　　3　生田万　　　　4　前原一誠



―　　―11

問5�　空欄 ｄ ・ ｅ に入る語句の組み合わせとして正しいものを、次の

1～4のうちから一つ選べ。解答欄は オ

1　ｄ　参勤交代　　　　ｅ　逃亡　　2　ｄ　参勤交代　　　　ｅ　殉死

3　ｄ　末子養子の禁止　ｅ　逃亡　　4　ｄ　末子養子の禁止　ｅ　殉死

（Ⅱ）�　5代将軍の徳川綱吉の時代は、元禄時代とよばれる。綱吉の政治では、側

用人の ｆ が登用された。1683 年に綱吉の代替わりの武家諸法度がださ

れ、主君に対する忠、父祖に対する孝、それに ｇ による秩序を第一に

要求した。

　綱吉の政治は文治主義的な考えによるが、これは儒教に裏づけられたも

ので、 ｈ を建てるなどして儒教を重視した。また、朝廷儀式を再興さ

せたり禁裏御料を増やしたりして、朝幕協調の関係を築いた。綱吉は神道

からも影響を受け 1684 年に服忌令を出し、仏教にも帰依して、1685 年には

［Ｂ］生類憐みの令をだした。

　綱吉の時代は幕府財政の転換期でもあった。金銀の産出量の減少から鉱山

収入は減少し、明暦の大火による江戸城と市街地の再建費用などもかさん

で幕府財政の破綻をまねいた。そこで、勘定吟味役（のちに勘定奉行）の

ｉ は貨幣改鋳をおこない、多大な収入を上げた。

　元禄時代に東アジアの秩序と幕政が安定して経済が発展すると、富裕層の

みならず一般の町人や地方の商人、有力百姓に至るまで多彩な文化の担い手

が生まれた。この時期の文化を［Ｃ］元禄文化とよぶ。

問6�　空欄 ｆ に入る人物として正しいものを、次の1～4のうちから一

つ選べ。解答欄は カ

1　柳沢吉保　　　2　木下順庵　　　3　室鳩巣　　　　4　熊沢蕃山

問7�　空欄 ｇ ・ ｈ に入る語句の組み合わせとして正しいものを、次の

1～4のうちから一つ選べ。解答欄は キ

1　ｇ　礼儀　　ｈ　日光東照宮　　　2　ｇ　礼儀　　ｈ　湯島聖堂

3　ｇ　尊王　　ｈ　日光東照宮　　　4　ｇ　尊王　　ｈ　湯島聖堂
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問8�　下線部［Ｂ］に関連して、生類憐みの令に関して述べた次の文Ｘ・Ｙにつ

いて、その正誤の組み合わせとして正しいものを、下の1～4のうちから

一つ選べ。解答欄は ク

Ｘ　生類すべての殺生を禁じる極端な動物愛護令であった。

Ｙ　江戸幕府の基本法として明治維新まで継続された。

1　Ｘ　正　　Ｙ　正　　　　　　　2　Ｘ　正　　Ｙ　誤

3　Ｘ　誤　　Ｙ　正　　　　　　　4　Ｘ　誤　　Ｙ　誤

問9�　空欄 ｉ に入る人物として正しいものを、次の1～4のうちから一

つ選べ。解答欄は ケ

1　荻原重秀　　　2　松平定信　　　3　大隈重信　　　4　大岡忠相

問10�　下線部［Ｃ］に関連して、元禄文化の文学作品と作者の組み合わせとして

誤っているものを、次の1～4のうちから一つ選べ。解答欄は コ

1　『日本永代蔵』―井原西鶴　　　　 2　『曽根崎心中』―近松門左衛門

3　『奥の細道』―松尾芭蕉　　　　　 4　『南総里見八犬伝』―本居宣長
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第４問　次の文章（Ⅰ）・（Ⅱ）を読み、下の問い（問１～ 10）に答えよ。解答は
各問いの下にある選択肢から一つ選べ。解答欄は ア ～ コ

（Ⅰ）�　18 世紀後半にイギリスでおこった産業革命が欧米諸国にひろまると、19

世紀には、列強はその経済力を背景に、国外の市場や植民地獲得をめざし

てアジアに進出してきた。アジア進出の先頭をきるイギリスは、 ａ に

よって中国（清）を開国させた。いっぽう、捕鯨船や中国との貿易船の寄港

地として日本に着目していたアメリカは、1853 年にペリーが軍艦4隻をひ

きいて浦賀に来航し、大統領の国書を提出して開国を強くせまった。幕府は

国書を受理してひとまずペリーを退去させたが、老中首座 ｂ は幕府だ

けで外交問題を決定してきた前例をやぶって、ペリーの来航を朝廷に報告す

るとともに、諸大名にも意見を求めた。翌 1854 年、ふたたびペリーが来航

すると幕府は日米和親条約を締結し、ついで［Ａ］イギリス、ロシア、オラン

ダとも和親条約を締結した。さらに、1856 年に下田に着任した初代アメリ

カ総領事 ｃ が通商条約の締結を要求すると、欧米の外圧の脅威が増し

ていく情勢をみた大老 ｄ は、1858 年に勅許を得ないまま［Ｂ］日米修好

通商条約に調印し、日本は世界の自由貿易にリンクされることとなった。翌

年、［Ｃ］通商条約にもとづいて貿易が開始されると、国内経済は大きな変動

に見舞われることとなった。

問１�　空欄 ａ ・ ｂ に入る語句の組み合わせとして正しいものを、次の

1～4のうちから一つ選べ。解答欄は ア

1　ａ　アヘン戦争　ｂ　堀田正睦　　2　ａ　アヘン戦争　ｂ　阿部正弘

3　ａ　北清事変　　ｂ　堀田正睦　　4　ａ　北清事変　　ｂ　阿部正弘
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問２�　下線部［Ａ］に関連して、ロシアとの日露和親条約では千島列島や樺太の

国境が取り決められたが、それについて述べた文として正しいものを、次の

1～4のうちから一つ選べ。解答欄は イ

1�　千島列島では択捉島と得撫島のあいだに国境線がひかれ、樺太は両国民

の雑居地とされた。

2�　千島列島では択捉島と得撫島のあいだに国境線がひかれ、樺太の南半分

が日本領とされた。

3�　千島列島では歯舞群島と色丹島のあいだに国境線がひかれ、樺太は両国

民の雑居地とされた。

4�　千島列島では歯舞群島と色丹島のあいだに国境線がひかれ、樺太の南半

分が日本領とされた。

問３�　空欄 ｃ ・ ｄ に入る人物の組み合わせとして正しいものを、次の

1～4のうちから一つ選べ。解答欄は ウ

1　ｃ　ビッドル　 ｄ　井伊直弼　　 2　ｃ　ビッドル　 ｄ　安藤信正

3　ｃ　ハリス　　 ｄ　井伊直弼　　 4　ｃ　ハリス　　 ｄ　安藤信正

問４�　下線部［Ｂ］に関連して、この条約で定められた内容について述べた文と

して誤っているものを、次の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は エ

1　神奈川・長崎・新潟・兵庫の開港と江戸・大坂の開市。

2　開港場に居留地を設け、外国人の内地旅行を制限すること。

3　領事裁判権（治外法権）を認めること。

4　関税の最終的な決定権は日本側にあると認めること。
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問５�　下線部［Ｃ］に関連して述べた次の文Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合

わせとして正しいものを、下の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は オ

Ｘ�　最大の貿易相手国はイギリスで、主な輸出品は生糸、茶、主な輸入品は

毛織物・綿織物、武器などであった。

Ｙ�　幕府は、貿易を統制し、物価抑制・流通再編をはかるため、金本位制を

導入した。

1　Ｘ　正　　Ｙ　正　　　　　　　2　Ｘ　正　　Ｙ　誤

3　Ｘ　誤　　Ｙ　正　　　　　　　4　Ｘ　誤　　Ｙ　誤

（Ⅱ）�　幕末政治史の中心となった志士の一人に薩摩藩の西郷隆盛がいる。西郷隆

盛は、1828 年鹿児島城下加治屋町で生まれた。1854 年、薩摩藩主島津斉彬

の参勤に従って江戸に行き、斉彬の意をうけて将軍継嗣問題で一橋慶喜を擁

立する運動に関わり京都で行動した。しかし、1858 年に［Ｄ］安政の大獄が始

まると鹿児島に戻らざるを得なくなり、帰国後は藩庁の指示で3年間幽閉さ

れた。1862 年、藩主の父の島津久光のもと政治活動に復帰したが、政治方

針をめぐって久光と対立して流罪となった。そののち、1864 年、西郷は再

び藩に召還されて上京し、7月におこった［Ｅ］禁門の変では薩摩藩兵を指揮

して戦った。また、第１次長州戦争では長州処分を委ねられ、みずから岩国

にのりこんで事態を収拾した。1866 年には、土佐藩出身の坂本龍馬らの仲

介によって、長州藩の ｅ との間で薩長連合の密約を結び、反幕の態度

を固めた。1867 年には、大久保利通とともに下級公家 ｆ とむすんで討

幕の密勅を工作したが、同年 10 月 14 日、前土佐藩主山内豊信の建白にも

とづき将軍徳川慶喜の ｇ の上表が朝廷にだされたため、これは無効と

なった。しかし、西郷らは同年 12 月9日、 ｆ らと結んで朝廷を動かし

て［Ｆ］王政復古の大号令にこぎつけ、天皇を中心とする新政府の樹立を宣言

した。さらに、1868 年1月の鳥羽・伏見の戦いに始まった戊辰戦争におい

て、西郷は東征大総督府下参謀などに任命されて新政府軍を指揮した。西郷

は王政復古の功臣第一として、明治新政府では参議など要職を歴任したが、
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しだいに新政府の方針と対立し、1873 年の明治六年の政変で、政府の職を

辞したのち、鹿児島に戻って士族子弟の教育にあたるなどしていた。しか

し、1877 年におこった ｈ に際して士族たちに擁立され、最終的に新政

府軍にやぶれて自刃した。

問６�　下線部［Ｄ］に関連して、松下村塾の主宰者で、このときに罪を問われて

処刑された長州藩士として正しい人物を、次の1～4のうちから一つ選

べ。解答欄は カ

1　橋本左内　　　2　佐久間象山　　3　吉田松陰　　　4　高杉晋作

問７�　下線部［Ｅ］に関連して述べた次の文Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合

わせとして正しいものを、下の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は キ

Ｘ�　前年の8月 18 日におこった政変で実権を奪われた長州藩は、勢力の回

復をはかって藩兵を上京させたが、薩摩、会津などの諸藩兵にやぶれた。

Ｙ�　前年に長州藩から砲撃されたイギリス、フランス、ドイツ、スペインの

4カ国の連合艦隊は、この機に乗じて下関の砲台を攻撃・占領した。

1　Ｘ　正　　Ｙ　正　　　　　　　2　Ｘ　正　　Ｙ　誤

3　Ｘ　誤　　Ｙ　正　　　　　　　4　Ｘ　誤　　Ｙ　誤

問８�　空欄 ｅ ・ ｆ に入る人物の組み合わせとして正しいものを、次の

1～4のうちから一つ選べ。解答欄は ク

1　ｅ　木戸孝允（桂小五郎）　　ｆ　岩倉具視　　

2　ｅ　木戸孝允（桂小五郎）　　ｆ　西園寺公望

3　ｅ　後藤象二郎　　　　　　 ｆ　岩倉具視　　

4　ｅ　後藤象二郎　　　　　　 ｆ　西園寺公望

問９�　空欄 ｇ ・ ｈ に入る語句の組み合わせとして正しいものを、次の

1～4のうちから一つ選べ。解答欄は ケ

1　ｇ　版籍奉還　ｈ　神風連の乱　　2　ｇ　版籍奉還　ｈ　西南戦争

3　ｇ　大政奉還　ｈ　神風連の乱　　4　ｇ　大政奉還　ｈ　西南戦争
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問10�　下線部［F］に関連して述べた文として誤っているものを、次の1～4

のうちから一つ選べ。解答欄は コ

1�　王政復古の大号令では、朝廷における摂政・関白を維持しつつ、新たに

西郷、大久保らが就任した総裁などがおかれた。

2�　王政復古の大号令の同日夜に開かれた小御所会議では、徳川慶喜に内大

臣の辞退と領地の返上を命じる処分が決定された。

3�　戊辰戦争では、東北諸藩は奥羽越列藩同盟を結成して新政府軍に抵抗し

たが、その中心とみられた会津若松城落城で大勢が決した。

4�　箱館の五稜郭にたてこもっていた榎本武揚らの降伏によって、戊辰戦争

における新政府による国内統一はほぼ完了した。

〔日本史の問題は以上です。〕
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令和６年度　世界史入試問題（１日目）

第 1 問　次の大航海時代のポルトガルとスペインに関する文章を読み、後の
問 1～問 9に答えよ。

　［A］異教徒からの国土回復を成し遂げたポルトガルとスペイン（イスパニア）

は、いち早く海外へ進出した。両国はキリスト教の布教という宗教的動機ととも

に、アジア物産の獲得という経済的動機を有していた。しかし、当時の航海は難

破や敵からの襲撃などきわめて危険性が高く、民間でこの航海を引き受けられる

者はいなかった。そのため王室が援助する一種の国営事業での航海となった。

　ポルトガルはアフリカ経由で「インド」をめざす東回り航路を開拓した。ま

ず、［B］ポルトガルの船団がアフリカ西岸を探検し、次いで、バルトロメウ＝

ディアスの船団が喜望峰に到達し、遂に 1498 年に［C］ヴァスコ=ダ=ガマの船団

がインド西部へ到達した。それに対して、スペインは［Ｄ］大西洋を西進して「イ

ンド」をめざす西回り航路を選ぶコロンブスを支援した。1492 年に彼が率いる

船団はその途中でアメリカ大陸の西インド諸島へ到着したが、「インド」へ至る

ことはできなかった。その後 1519 年にスペインを出帆した【　Ｅ　】の船団は

太平洋を横断し、1522 年にその部下がヨーロッパに帰着した。

　16 世紀には［Ｆ］ポルトガルやスペインによって主にアメリカ大陸の植民地化が

進展した。他方で、ヨーロッパでは、アメリカ大陸やアジアとの接触によって

［G］経済面や生活面で大きな変化が生じた。その後、［H］ポルトガルを併合した

スペインは世界の各地に植民地を有する帝国を形成した。

　日本との関係では、［I］1549 年（天文 18 年）にイエズス会宣教師が日本に来

航して以降、宣教師たちが各地の戦国大名の庇護下でヨーロッパの科学・学問や

文化を伝えた。1613 年（慶長 18 年）には仙台藩主伊達政宗がスペインへ使節を

派遣したが、17 世紀前半にはスペイン船とポルトガル船の日本への来航は禁止

され、日本と両国との関係は断絶した。
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世

界

史

問1�　下線部［A］について、カスティリャ王国と合併してスペイン王国を形成

したイベリア半島の王国を、次の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は、 ア

1　西ゴート王国　 2　アラゴン王国　 3　ナポリ王国　 4　ナバラ王国

問2�　下線部［B］について、ジョアン1世の指示の下にこの探検を推進した人

物を、次の1～4のうちから一つ選べ。解答欄は、 イ

1　マヌエル1世　　　　　　　　　　2　「航海王子」エンリケ　　　

3　ジョアン2世　　　　　　　　　　4　カボット

問3　下線部［C］について、次の問いに答えよ。

⑴�　後の地図中に示されたヴァスコ=ダ=ガマの船団の航路を、次の1～

4のうちから一つ選べ。解答欄は、 ウ

1　ａ　　　　　2　ｂ　　　　　3　ｃ　　　　　4　ｄ

⑵�　この時ヴァスコ=ダ=ガマがインドで入手したアジア物産を、次の1～

4のうちから一つ選べ。解答欄は、 エ

1　毛織物　　　　2　毛皮　　　　3　胡椒　　　　4　葡萄酒

⑶�　⑵の物産の需要がヨーロッパで高まった理由を、次の1～4のうちか

ら一つ選べ。解答欄は、 オ

1　アルコール飲料としての需要　　　

2　調味料や薬としての需要　　　　

3　甘味料としての需要　　　　

4　寒冷地での防寒着としての需要　

問4　下線部［D］について、次の問いに答えよ。

⑴�　後の地図中に示されたコロンブスの船団の航路を、次の1～4のうち

から一つ選べ。解答欄は、 カ

1　ａ　　　　　2　ｂ　　　　　3　ｃ　　　　　4　ｄ
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⑵�　コロンブスが出港する直前にスペインによって滅ぼされたイベリア半島

最後のイスラーム王朝を、次の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は、 キ

1  ムラービト朝　 2  ナスル朝　 3  アイユーブ朝　 4  マムルーク朝

問5�　空欄【　Ｅ　】にあてはまる人物を、次の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は、 ク

1　カブラル　　　　　　　　　　　2　マゼラン（マガリャンイス）　　

3　ドレーク　　　　　　　　　　　4　アメリゴ=ヴェスプッチ

問6　下線部［Ｆ］について、次の問いに答えよ。

⑴�　インカ帝国を滅ぼした人物を、次の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は、 ケ

1　コルテス　　2　ラス=カサス　　3　バルボア　　4　ピサロ

⑵�　ポルトガルやスペインのアメリカ大陸での植民地経営の説明として適切﹏﹏
でないもの﹏﹏﹏﹏﹏を、次の1～4のうちから一つ選べ。解答欄は、 コ

1�　カリブ海地域やブラジルではサトウキビなどの商品作物を栽培して

ヨーロッパへ輸出した。

2�　先住民は鉱山や農園で酷使され、ヨーロッパ人がもたらした疫病の流

行も相まって、その人口は激減した。

3�　先住民の代わりに労働力としてアフリカ西岸から黒人奴隷が大量に輸

入された。

4�　領主が農民の賦役を強化して穀物を生産し、西ヨーロッパへ輸出する

農場領主制（グーツヘルシャフト）が発展した。

問7　下線部［G］について、次の問いに答えよ。

⑴�　16 世紀半ば以降のヨーロッパで物価が高騰した現象を、次の 1～4

のうちから一つ選べ。解答欄は、 サ

1　農業革命　　2　商業革命　　3　消費革命　　4　価格革命
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⑵�　後の地図中に示された、⑴の物価高騰の一因となった銀を産出したポト

シ銀山の位置を、次の1～4のうちから一つ選べ。解答欄は、 シ

1　ｅ　　　　　2　ｆ　　　　　3　ｇ　　　　　4　ｈ

問8　下線部［H］について、次の問いに答えよ。

⑴　この時のスペイン国王を、次の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は、 ス

1　フェリペ2世　　　　　　　　　2　カルロス1世　　　

3　フェリペ3世　　　　　　　　　4　フェルナンド5世

⑵�　後の地図中に示された、スペインがガレオン船を利用した太平洋貿易の

ために 1571 年に建設した都市を、次の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は、 セ

1　ｉ　　　　　2　ｊ　　　　　3　ｋ　　　　　4　ℓ

問9�　下線部［Ｉ］について、日本に初めてキリスト教を伝えたスペイン出身の

イエズス会宣教師を、次の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は、 ソ

1　イグナティウス=ロヨラ　　　　　　　　　2　マテオ=リッチ

3　フランシスコ=ザビエル（シャヴィエル）　 4　ベネディクトゥス

ｅ

ａ

f

ｇ

ｈ

ｉ

ｊ
ｋ

ℓ

ｂｂ

ｂ

ｃ

ｃ

ｄ

ｄ
ｄ

ａ
ｂ
ｃ
ｄ
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第 2問　次の明・清の歴史に関する文章を読み、後の問１～問10に答えよ。

　14 世紀中頃、元は内紛や経済の混乱で衰退していたが、【　ア　】の乱を契機

にモンゴル高原に退いた。この乱に参加した貧農出身の【　イ　】は、1368 年

に長江流域の都市である金陵（南京）で皇帝に即位して、明を建国した。彼は

［A］内政面で皇帝権力を強化した。15 世紀初めに即位した第3代【　ウ　】帝

は、皇帝の補佐機関としての内閣の設置、運河の修復ならびに北京への遷都を実

施した。さらに、自ら北方の異民族を討伐するとともに、南海諸国に朝貢を促す

目的で、［B］大規模な船団をインド洋から東アフリカ沿岸にかけて6回派遣した。

北方の防備や船団派遣に多額の支出が必要であることから、宣徳帝時代の7回目

を最後に船団派遣は中止された。

　明代には商品経済が発展し、［C］各種の商品が生産されていたので、これを

必要とした［D］周辺諸国との交易活動が活発になった。この間、16 世紀半ばに

は［E］「北虜南倭」と呼ばれる外部の脅威によって明の貿易統制がゆらいだ。そ

の後、政治的混乱、重税や飢饉により華北一帯で反乱が生じると、1644 年、

【　エ　】が率いる反乱軍に首都を占領されて［F］明は滅亡した。

　17 世紀初め、女真の【　オ　】がアイシン（後金）を建国した。その後、国

号は清と改められ、第３代順治帝が北京を占領し、そこに遷都した。清は、少数

民族による中国支配を行うために様々な工夫をした。すなわち、科挙のような明

の諸制度を継承するとともに、［G］中国の学問を尊重した。康熙・雍正・乾隆と

三代続いた有能な皇帝の下で、清は最盛期を迎え、［H］その版図も最大になった。

清の特産物や手工業製品を求めるアジア各地や［I］ヨーロッパとの間で交易が行

われた。こうして政治的に安定し、経済的・文化的にも発展した清は、東アジア

の国際秩序の中心となった。
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問1�　空欄【　ア　】～【　オ　】にあてはまる語句を、次の1～3のうちか

らそれぞれ一つずつ選べ。解答欄は、 ア ～ オ

ア　1　紅巾　　　　2　黄巾　　　　3　黄巣

イ　1　劉邦　　　　2　朱全忠　　　3　朱元璋

ウ　1　建文　　　　2　宣統　　　　3　永楽

エ　1　李自成　　　2　呉三桂　　　3　李時珍

オ　1　フビライ　　2　ヌルハチ　　3　ホンタイジ

問2�　下線部［A］について、この皇帝の政策として適切でないもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、次の
1～4のうちから一つ選べ。解答欄は、 カ

1　社会秩序の維持のために六諭を発布して、民衆の教化をめざした。

2　農民から確実に徴税するために、租税台帳である魚鱗図冊を作成した。

3　皇帝権力強化のため、中書省を廃止し、六部を皇帝に直属させた。

4　民衆を、税を払わせる民戸と兵士をださせる軍戸に分けた。

問3�　下線部［B］について、この皇帝が派遣した船団を指揮した宦官を、次の

1～4のうちから一つ選べ。解答欄は、 キ

1　張居正　　　2　司馬遷　　　3　鄭和　　　4　王安石

問4�　下線部［C］について、明で多く生産された商品として適切でないもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、
次の1～4のうちから一つ選べ。解答欄は、 ク

1　じゃがいも　　　2　陶磁器　　　3　絹織物　　　4　生糸

問5　下線部［D］について、次の問いに答えよ。

⑴�　明が輸出した商品の対価として中国に大量に流入したものを、次の

1～4のうちから一つ選べ。解答欄は、 ケ

1　銅　　　2　象牙　　　3　銀　　　4　金

⑵�　中山王によって統一され、東シナ海と南シナ海を結ぶ中継貿易で繁栄し

た国を、次の1～4のうちから一つ選べ。解答欄は、 コ

1　扶南　　　2　朝鮮　　　3　琉球　　　4　チャンパー（占城）
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問6�　下線部［E］の「北虜」のうち、16 世紀半ばにモンゴル人を率いて明に

侵入した人物を、次の1～3のうちから一つ選べ。

解答欄は、 サ

1　アルタン=ハン　　　2　エセン=ハン　　　3　フビライ

問7�　下線部［F］について、明の滅亡後に、鄭成功が明の復興運動を行うため

に拠点としたところを、次の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は、 シ

1　台湾　　2　フィリピン　　3　大越国　　4　朝鮮

問8�　下線部［G］について、清代に国家事業として編纂された書籍を、次の

1～4のうちから一つ選べ。解答欄は、 ス

1  『本草綱目』　　2  『古今図書集成』　　3  『資治通鑑』　　4  『紅楼夢』

問9�　下線部［H］について、康熙帝が黒竜江（アムール川）沿いを南下するロ

シアとの国境を画定した条約を、次の1～3のうちから一つ選べ。

解答欄は、 セ

1　キャフタ条約　　2　イリ条約　　3　ネルチンスク条約　　

問10�　下線部［I］について、乾隆帝はヨーロッパ船の来航を１港に限定したが、

この港を、次の1～4のうちから一つ選べ。解答欄は、 ソ

1　天津　　　2　広州　　　3　上海　　　4　杭州
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第 3問　次のイングランド史の略年表を見て、後の問 1～問12に答えよ。

597 年頃 ローマ教皇【　A　】の命によりキリスト教が伝道される

1

1066 年 [B]へースティングズの戦いが起こる

2

1189 ～ 92 年 獅子心王と呼ばれた国王【　C　】が第３回十字軍に参加する

1215 年 [D]マグナ＝カルタ（大憲章）が制定される

1265 年 シモン＝ド＝モンフォールにより議会が開催される

1295 年 エドワード1世による模範議会が開催される

1339 ～ 1453 年[E]英仏百年戦争が戦われる

3

1485 年 テューダー朝が成立する

1534 年 [F]国王至上法が発布される

1558 ～ 1603 年[G]エリザベス1世の治世

1603 年 テューダー朝が断絶し、【　H　】王ジェームズ6世がイングラ
ンド王ジェームズ1世として即位する（ステュアート朝の成立）

1628 年 議会において「権利の【　Ｉ　】」が可決される

1642 年 ピューリタン革命がはじまる

4

1649 年 国王【　Ｊ　】が処刑され、共和政が成立する

1651 年 [Ｋ]航海法が制定される

1660 年 王政に戻る（王政復古）

1688 〜 89 年 国王ジェームズ2世が亡命し、名誉革命が成立する

1707 年 イングランド王国と【　H　】王国が合同し、大ブリテン王国
が成立する

問1　空欄【　Ａ　】にあてはまる人物を、次の1～3のうちから一つ選べ。

解答欄は、 ア

1　グレゴリウス1世　　2　レオ３世　　3　ウルバヌス２世
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問2�　下線部[B]に関する記述として適切なものを、次の1～3のうちから

一つ選べ。解答欄は、 イ

1　ノルマンディー公ウィリアムがイングランドを征服した戦い

2　ウェセックス王エグバートがイングランドを統一した戦い

3　デーン人の王クヌートがイングランドを征服した戦い

問３　空欄【　C　】にあてはまる人物を、次の1～3のうちから一つ選べ。

解答欄は、 ウ

1　ヘンリ1世　　2　リチャード1世　　3　ジョージ1世

問4�　下線部[D]に関する記述として適切でないもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、次の1～3のうち
から一つ選べ。解答欄は、 エ

1　ジョン王の失政を非難した貴族たちが王に認めさせた。

2　新たな課税には市民の承認を必要とすることが定められている。

3　国王に対する貴族の諸権利を保障する内容が中心になっている。

問5�　下線部[E]の時期に起こったできごととして適切でないもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、次の
1～4のうちから一つ選べ。解答欄は、 オ

1　ジャックリーの乱

2　天然痘の流行

3　ジャンヌ＝ダルクの登場

4　ワット＝タイラーの乱

問6�　下線部[F]に関する記述として適切でないもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、次の1～4のうち
から一つ選べ。解答欄は、 カ

1�　国王ヘンリ8世が自身の離婚を認めないローマ教皇と対立したことが制

定のきっかけである。

2�　イングランド国王がキリスト教徒の財産を自由にできることを定めた。

3�　イングランドの教会がローマ＝カトリック教会から離脱することを意味

した。

4�　イングランド国王がイングランド内の教会の首長となることを定めた。
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問7�　下線部[G]の時期に起こったできごととして適切でないもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、次の
1～3のうちから一つ選べ。解答欄は、 キ

1　イングランド独自の教会体制を定めた統一法が制定された。

2　イングランド海軍がフランスの無敵艦隊を破った。

3　貨幣鋳造や軍事などの特権をもつ東インド会社が設立された。

問8　空欄【　H　】にあてはまる国名を、次の1～3のうちから一つ選べ。

解答欄は、 ク

1　アイルランド　　2　デンマーク　　3　スコットランド

問9　空欄【　Ｉ　】にあてはまる語句を、次の1～3のうちから一つ選べ。

解答欄は、 ケ

1　請願　　　　2　章典　　　　3　宣言

問10　空欄【　Ｊ　】にあてはまる人物を、次の1～3のうちから一つ選べ。

解答欄は、 コ

1　チャールズ1世　　2　チャールズ2世　　3　チャールズ3世

問11�　下線部[K]は、当時、中継貿易で繁栄していたある国に打撃を与えるこ

とを目的として制定されたが、その国を、次の1～3のうちから一つ選べ。

解答欄は、 サ

1　フランス　　　2　スペイン　　　3　オランダ

問12�　イングランド国内を二分して戦われた「バラ戦争」は、年表中のどこの空

欄に入るか、年表中の1～4のうちから一つ選べ。解答欄は、 シ
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第 4問　次の第一次世界大戦に関する文章を読んで、後の問 1～問13に答えよ。

　1914 年6月にサライェヴォでオーストリアの帝位継承者夫妻が【　A　】人

の青年に殺害されると、オーストリアは7月に【　A　】に宣戦布告した。他

のヨーロッパ諸国もそれぞれの同盟関係にもとづいて参戦し、日本も【　B　】

との同盟にもとづいてドイツに宣戦して協商国（のちの連合国）側に加わった。

日本は、まず 10 月にドイツが領有していた赤道以北の南洋諸島を占領し、つづ

いて 11 月に［C］中国の山東省にあったドイツの租借地膠州湾を攻撃・占領した。

日本は、翌年1月に中国の【　D　】政府に対して、この山東省のドイツ権益の

継承や、日本が【　E　】の講和条約で得た旅順・大連の租借期限や南満州鉄道

などの権益の期限を 99 年間に延長することなどを含む二十一カ条の要求を提示

した。

　第一次世界大戦は当初短期戦と思われたが、［F］西部戦線でドイツ陸軍の攻勢

が止まると、戦況はこう着状態になった。海上でも、ドイツ海軍はユトランド沖

などでイギリス海軍と戦火を交えたが、制海権を確保できなかった。戦争が長び

くにつれて、交戦国は、［G］戦後の領土の拡張や戦後の自治・独立などについて

の秘密条約を締結した。さらに、銃後の国民各層を［H］兵器などの軍需品の生産

に動員したり、植民地の人びとを兵士として動員したりした。

　戦況に大きな変化が起こったのは、［Ｉ］ドイツ軍が開始した作戦をきっかけと

して、アメリカが［J］孤立主義を放棄して、1917 年4月に連合国側で参戦したこ

とと、1917 年 11 月に起こったロシア革命で成立した［K］ソヴィエト政権が 1918

年３月にこの戦争から離脱したことである。1918 年の春から夏にかけてドイツ

軍は西部戦線で大攻勢をかけたが、成功しなかった。形勢が不利となるとオース

トリアなどの同盟国が次々と降伏した。ドイツでは、10 月に帝国議会（ライヒ

スターク）の信任を得た政府が樹立され、連合国と休戦交渉を試みたが、失敗し

た。［L］翌 11 月にキール軍港での水兵の反乱をきっかけにドイツ各地で革命運

動が起こると、［M］ドイツ共和国政府が成立し、この政府は連合国と休戦協定を

結んだ。
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問１�　空欄【　A　】にあてはまる国名を、次の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は、 ア

1　ブルガリア　　2　セルビア　　3　ギリシア　　4　マケドニア

問2　空欄【　B　】にあてはまる国名を、次の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は、 イ

1　スウェーデン　　2　フランス　　3　イギリス 　　4　スペイン

問3　下線部［C］について、次の問いに答えよ。

⑴�　ドイツが租借していた山東半島の港湾都市を、次の1～4のうちから

一つ選べ。解答欄は、 ウ

1　奉天　　2　武漢　　3　上海　　　4　青島（チンタオ）

⑵�　この戦いで捕虜となり、日本へ連行されたドイツ人捕虜と、日本人との

間で行われた交流活動として適切でないもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、次の1～4のうちから
一つ選べ。解答欄は、 エ

1　音楽祭の開催　　　　　　　2　製パン・食肉加工技術などの伝承

3　親ナチ団体の結成　　　　　4　サッカー交流試合の実施

問4�　空欄【　D　】にあてはまる人物を、次の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は、 オ

1　蔣介石　　　2　張作霖　　　3　袁世凱　　　4　毛沢東

問5　空欄【　E　】にあてはまる戦争を、次の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は、 カ

1　日露戦争　　　2　日中戦争　　　3　日清戦争　　　4　満州事変

問6�　下線部［Ｆ］について、ドイツの短期決戦作戦を挫折させた戦いを、次の

1～4のうちから一つ選べ。解答欄は、 キ

1　ソンムの戦い　　　　　　　　2　タンネンベルクの戦い

3　マルヌの戦い　　　　　　　　4　ライプツィヒの戦い



―　　―30

問7�　下線部［Ｇ］について述べた文として適切なものを、次の1～4のうち

から一つ選べ。解答欄は、 ク

1�　イギリスは、ユダヤ人金融資本の協力を得るため、エジプトにおけるユ

ダヤ人居住地の建設を約束した。

2�　イギリスは、オスマン帝国内のアラブ人の戦争への協力を条件に、大戦

後の独立を認める約束をした。

3�　イギリス、イタリアおよびロシアが、各国の勢力範囲の画定とパレスチ

ナの国際管理を定めた。

4�　イギリスは、インド人の協力を得るために、戦後のインドの独立とパキ

スタンとの分離を約束した。

問8�　下線部［Ｈ］について、第一次世界大戦で初めて使用された新兵器として

適切でないもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、次の1～4のうちから一つ選べ。解答欄は、 ケ

1　毒ガス　　　2　飛行機　　　3　機関銃　　　4　戦車

問9�　下線部［Ｉ］について、アメリカがこの戦争に参戦するきっかけとなった

ドイツ軍の戦術上の変化を、次の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は、 コ

1　壕内から射撃する塹壕戦　　　　

2　潜水艦による船舶への無警告攻撃　

3　戦艦を主力とする艦隊決戦　　　

4　航空機による都市への無差別爆撃

問10�　下線部［Ｊ］について、この考え方を 1823 年の教書で主張したアメリカ

大統領を、次の1～4のうちから一つ選べ。解答欄は、 サ

1　マッキンリー　　2　リンカン　　3　モンロー　　4　グラント

問11�　下線部［Ｋ］について、この時に結ばれた条約を、次の1～4のうちか

ら一つ選べ。解答欄は、 シ

1　サン=ジェルマン条約　　　　 2　トリアノン条約　　

3　ブレスト=リトフスク条約　　 4　ラパロ条約
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問12　下線部［L］について、次の問いに答えよ。

⑴�　この時にベルリンからオランダに亡命したドイツ皇帝を、次の1～4

のうちから一つ選べ。解答欄は、 ス

1　ヴィルヘルム1世　　　　　2　フリードリヒ=ヴィルヘルム1世　　

3　ヴィルヘルム2世　　　　　4　フリードリヒ2世

⑵� 革命の際各地で設立された労働者と兵士からなる評議会を、次の1～

4のうちから一つ選べ。解答欄は、 セ

1　レーテ　　　　　　　　　　2　第1インターナショナル

3　チェカ　　　　　　　　　　4　ドゥーマ

問13�　下線部［M］について、1919 年に初代大統領となった人物を、次の1～

4のうちから一つ選べ。解答欄は、 ソ

1　エーベルト　　　　　　　　　2　シュトレーゼマン

3　ヒンデンブルク　　　　　　　4　ローザ=ルクセンブルク

〔世界史の問題は以上です。〕
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令和６年度　地理Ｂ入試問題（１日目）

第1問　地形に関して、問１～問11に答えよ。

Ａ　次の図１を見て、次の問いに答えよ。

A

C

E

G

F

D
P

M

Ｎ

Q

H

J K

L

B

図１　世界の大地形

問１�　図１中の太線はプレートの境界を表したものである。このうちA・B

（ ）の海底部分における境界について、その境界の種類と海底地形

の状態（海嶺 or 海溝）の正しい組み合わせを、A・Bについてそれぞれ１

つずつ、表１の1～8の中から選べ。

解答欄は、Aが ア 、Bが イ 。

表１（組み合わせ）
1 2 3 4 5 6 7 8

種類 沈み
込み帯 衝突帯 広がる

境界
ずれる
境界

沈み
込み帯 衝突帯 広がる

境界
ずれる
境界

海底
地形 海嶺 海嶺 海嶺 海嶺 海溝 海溝 海溝 海溝

※　沈み込み帯・衝突帯はいずれも狭まる境界の一つである。
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地　
　
　

理

問２�　プレートの境界やその近辺は変動帯と呼ばれる地殻変動や火山活動が活

発な帯状域で、地球上で最も起伏が大きなところである。図１中のC～H

（ ）のうち、地球上で最も高い地点・最も低い地点を含む場所の組

み合わせとして正しいものを、表２の1～9の中から１つ選べ。

解答欄は、 ウ 。

表２（組み合わせ）
1 2 3 4 5 6 7 8 9

最も高い場所 C E H C E H C E H
最も低い場所 D F G F G D G D F

問３�　次の文は図１中のJ～L（ ）のいずれかの場所について、その地

形の特徴を述べたものである。あ～うとJ～Lの正しい組み合わせを表３

の1～6の中から１つ選べ。解答欄は、 エ 。

あ�　先カンブリア時代の地層がわずかに沈降して海面下に沈んだ際に、その

上に古生代や中生代の地層がほぼ水平に堆積し、その後ゆっくりと隆起し

て形成された地形で、硬軟のある地層がゆるやかに傾いている地域では傾

斜が非対称なケスタができる。

い�　先カンブリア時代の非常に古い地層が広範囲に露出している地形で、最

終氷期に大陸氷河の侵食作用によって地表が削られ、現在では氷河が融解

して古い地層が露出している。

う�　かつては狭まる境界付近に位置し隆起の活発な険しい山脈であったが、

プレート境界が遠くに移動して２億年前頃には隆起が不活発になり、長期

間にわたり侵食を受けて低くなだらかになった地形である。

表３（組み合わせ）
1 2 3 4 5 6

あ J J K K L L
い K L J L J K
う L K L J K J
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問４�　次の文章は図１中の地球上の地形を作る力について述べたものである。文

章中の空欄え～きに適する用語の組み合わせを、表４の1～4の中から

１つ選べ。解答欄は、 オ 。

　プレートは地球の表層部を覆う板状の層で、大陸では約 30 ～ 40 ㎞、海洋

底では約 10 ㎞の厚さを持つ地殻とその下のマントルの最上部数十㎞の部分

からなり、地球内部で対流する流動体の動きによって、水平に移動すると考

えられている。プレートには（　え　）プレートと（　お　）プレートがあ

り、（　お　）プレートの方がかたく高密度であるため、（　お　）プレー

トは（　え　）プレートの下に沈み込む。となりあうプレートの境界には

（　か　）営力が集中するため、地殻変動や火山活動が生じ、大地形が形成

される。

　一方、地球の表面では、空気や水の動きなどによって風化や侵食・運搬・

堆積といった作用が生まれる。これらの作用は地表をもろくして高いところ

から削り、削り取った岩くずを低いところまで運んで埋め立てる（　き　）

営力であり、比較的規模の小さい小地形が形成される。

表４（組み合わせ）
1 2 3 4

え 大　陸 大　陸 海　洋 海　洋
お 海　洋 海　洋 大　陸 大　陸
か 外　的 内　的 外　的 内　的
き 内　的 外　的 内　的 外　的
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問５�　土壌には、気候や植生と密接な関係を持っている土壌や、気候や植生より

母岩の影響を強く受けた性質を持っている土壌がある。次の文は図１中のM・

N・P（ ）のいずれかの場所の土壌について、その特徴を述べたも

のである。く～ことM・N・Pの正しい組み合わせを、表５の1～6の

中から１つ選べ。ただし、 で示している場所は、その土壌が分布す

る全域を表しているわけではない。解答欄は、 カ 。

く�　玄武岩台地に広がる粘土質の黒色土で、保水力が大きいため農業に適し、

綿花土とも呼ばれる。この一帯は綿花の産地として知られている。

け�　玄武岩が風化した肥沃な土壌で、ポルトガル語で「赤紫色の土」を意味

し、コーヒー栽培に適している。

こ�　氷床で削られた細かい砂や粘土が強い風で遠くまで運搬され堆積したレ

スを母材としてできた土壌で、肥沃な黒色土となり、今では小麦を中心と

した穀倉地帯となっている。

表５（組み合わせ）
1 2 3 4 5 6

く M M N N P P
け N P M P M N
こ P N P M N M
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問６�　2011 年3月に図１中のQ（ ）の地域を震源とする巨大地震が起

こった。このことについて述べた文のうち、下線部が適切でないもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、次
の1～4の中から１つ選べ。解答欄は、 キ 。

1�　この地震は北アメリカプレートと太平洋プレートの境界で起きた海溝型

の地震で、日本周辺における観測史上最大のマグニチュード 9.0 を記録し

た。

2�　この地震によって発生した津波は極めて広い範囲に壊滅的な被害をもた

らしたが、三陸地方のリアス海岸は半島が防波堤の役割を果たしたため比

較的津波の被害が小さかった。

3�　この地震が発生した時、海岸沿いの沖積平野や埋立地では、軟弱な砂層

が地震のゆれを受け続けて液体のようになる液状化現象が発生し、建物や

構造物が沈下する被害が生じた。

4�　この地震に伴う津波により、福島第一原子力発電所は炉心溶融と水素爆

発を起こし大量の放射性物質が放出され、チョルノービリ（チェルノブイ

リ）原子力発電所事故と並んで人類史上に残る深刻な被害をもたらした。



―　　―37

B　次の図２・図３を見て、次の問いに答えよ。

図２　「地理院地図」より広島市安佐南区八木近辺

（2023 年9月 22 日 DL）
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図３　２万 5,000 分の１地形図「祇園」（左）「深川」（右）より

1925（大正 14）年測図

※　図２中の可部線は図３の時代は可部軌道という会社である。なお、図３の時代の地形図
において畑は土地利用の地図記号がなく、空白で表されている。

問７�　図３を参考に、図２中の八木（九）の地域にある小学校付近の地形として

適切なものを、次の1～4の中から１つ選べ。解答欄は、 ク 。

1　氾濫原　　　2　扇状地　　　3　台地　　　4　河岸段丘
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問８�　図２中の山の斜面にグレイで描かれている部分は、2014（平成 26）年８

月に起きた豪雨による土砂流出の範囲を表したものである。この時の土石流

について述べた文のうち下線部が適切なものを、次の1～4の中から１つ

選べ。解答欄は、 ケ 。

1�　この時の土石流はあまりに激しく、中には尾根を越えて流れたものも

あったことが、グレイ部分の分布からわかる。

2�　この時の土石流はあまりに激しく、中には可部線の線路まで到達したも

のもあったことが、グレイ部分の分布からわかる。

3�　この時の土石流はあまりに激しかったため、災害後には図中の土砂が流

れた全ての箇所に砂防堰堤が築かれたことが、ダムの記号でわかる。

4�　この時の土石流はあまりに激しかったため、被害を受けた住宅団地の再

建が 10 年近く経っても全く進んでいないことが、空白地の多さからわか

る。

問９�　図４は図２中の で示した自然災害伝承碑の写真で、2014 年８月の土

石流災害においてこの地区で犠牲となった方々の名前が刻まれた慰霊碑であ

る。この慰霊碑は、どのような地形のところに建てられているか。適切なも

のを、次の1～4の中から１つ選べ。解答欄は、 コ 。

	 1　扇状地の扇頂　　

	 2　扇状地の扇央　　

	 3　扇状地の扇端　　

	 4　自然堤防

	 図４　自然災害伝承碑
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問10�　図２、図３から読み取れる内容として、下線部が適切でないもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、次の
1～4の中から１つ選べ。解答欄は、 サ 。

1�　八木（三）・八木（四）の地域は、図３の時代には扇端に立地する家屋

が多かったが、現在は扇央や河川の氾濫原にも多くの住宅地が形成されて

いる。

2�　八木（二）～（五）の地域では、扇状地の扇端を沿うように鉄道が走っ

ている。

3�　八木（二）付近の地域では、東側を流れている河川の旧河道や自然堤防

があったことが推察できる。

4�　八木（二）付近の地域では氾濫原に国道が作られているが、八木（六）・

（七）の地域では自然堤防の上に国道が作られている。

問11�　図２中の梅林駅に近い梅林小学校は、この地域で土砂災害が発生する恐れ

のある際に、同学区内で第１順位に開設される指定緊急避難場所になってい

る。この小学校はどのような地形のところに建てられているか。次の1～

5の中から１つ選べ。解答欄は、 シ 。

1�　梅林小学校は、土砂災害時の水が伏流しやすい扇状地の扇頂に位置して

いる。

2�　梅林小学校は、水はけがよく災害時の水がすぐに地下に浸透しやすい扇

状地の扇央に位置している。

3�　梅林小学校は、氾濫原と、扇状地の扇端の境界付近に位置している。

4�　梅林小学校は、まわりの冠水想定地より比較的敷地が高い氾濫原の自然

堤防上に位置している。

5�　梅林小学校は、まわりの谷へ水が流れ込んで排水される丘陵地の尾根上

に位置している。
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第2問　世界と日本のエネルギー生産・供給に関する問１～問９に答えよ。

問１�　次の図１は、主な国の１次エネルギー自給率を、階級区分図で示したもの

である。（１）（２）に答えよ。

図１　主な国の１次エネルギー自給率（2020 年）

数値は、IEA資料（World Energy Balances Highlights、2023 年８月 24 日 DL）ほかによる。

（１�）アメリカ合衆国、中国、ナイジェリアの３か国について、それぞれの１

次エネルギー自給率を示す３つの数値との組み合わせとして適切なものを、

表１の1〜6の中から１つ選べ。解答欄は、 ア 。

表１（組み合わせ）
1 2 3 4 5 6

アメリカ合衆国  79.7%   79.7% 105.9% 105.9% 149.6% 149.6%
中　国 105.9% 149.6%   79.7% 149.6%   79.7% 105.9%

ナイジェリア 149.6% 105.9% 149.6%   79.7% 105.9%   79.7%

数値は、矢野恒太記念会『世界国勢図会 2023/24』による。

120％超
80～ 120%
40 ～ 80%
0～ 40%
資料なし
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（２�）１次エネルギー自給率の低いシンガポール・ドイツ・日本の３か国につ

いて、その数値の高い順に正しく並べたものを、次の1～6の中から１

つ選べ。解答欄は、 イ 。

1　シンガポール＞ドイツ＞日本　　2　シンガポール＞日本＞ドイツ

3　ドイツ＞シンガポール＞日本　　4　ドイツ＞日本＞シンガポール

5　日本＞シンガポール＞ドイツ　　6　日本＞ドイツ＞シンガポール

問２�　日本のエネルギー資源は主に図２に示される航路で輸送される。�

次の（１）（２）に答えよ。

図２　エネルギー資源の輸送経路

（１�）図２で経由する海峡に位置する両側の２か国を正しく示しているものを、

次の1～4の中から１つ選べ。解答欄は、 ウ 。

1　ホルムズ海峡：イランとサウジアラビア　

2　マラッカ海峡：マレーシアとインドネシア

3　ロンボク海峡：インドネシアとオーストラリア

4　ルソン海峡：ベトナムとフィリピン
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（２�）図２の輸送路で輸入される原油以外の資源を、次の1～4の中から１

つ選べ。解答欄は、 エ 。

1　液化天然ガス　  2　石炭　  3　ウラン燃料　  4　オイルシェール

問３�　エネルギー資源は、１次エネルギーと１次エネルギーを加工・変換した２

次エネルギーに分けられる。２次エネルギーに該当するものを、次の1～

4の中から１つ選べ。解答欄は、 オ 。

1　ウラン燃料　　2　水力　　3　天然ガス　　4　ガソリン

問４�　次の図３～図５は、主な国の石炭・天然ガス・原子力の１次エネルギー国

内供給量（熱量転換の値、単位 PJ）を示したものである。これらのエネルギー

資源と図３～図５の組み合わせとして適切なものを、表２の1〜6の中か

ら１つ選べ。解答欄は、 カ 。

31,079PJ 86,733PJ

図３ 図４

：10,000PJ（ペタジュール）

　図３～図５は 2019 年。

図５
数値は、矢野恒太記念会『世界国勢図会 2022/23』ほかによる。

表２（組み合わせ）
1 2 3 4 5 6

石炭 図３ 図３ 図４ 図４ 図５ 図５
天然ガス 図４ 図５ 図３ 図５ 図３ 図４
原子力 図５ 図４ 図５ 図３ 図４ 図３
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問５�　原油価格は、世界経済や政治など国際情勢を受けて変動しやすい。それを

示した次の図６について、（１）（２）に答えよ。

図６　原油価格の推移

二宮書店『データブック・オブ・ザ・ワールド 2023』より。

（１�）図６中の２つの空欄 に入る共通する語句を、次の1～4の中か

ら１つ選べ。解答欄は、 キ 。

1　中東戦争　　2　イラク戦争　　3　金融危機　　4　石油危機　

（２�）図６中の矢印（　  　）で示す 2000 年代前半から 2008 年までの価格上

昇の要因の説明として適切でないもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、次の1～4の中から１つ選べ。
解答欄は、 ク 。

1　戦略的輸出を行うロシアの動向

2　シェールオイルの生産過剰

3　原油市場への投機的な資金流入

4　中国やインドネシアなど新興国の需要急増
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問６�　ドイツと日本の天然ガス輸入に関する特徴をまとめた表３中の空欄

Ａ ・ Ｂ と、 Ｃ ・ Ｄ に入る語句について、 Ａ ・

Ｂ の組み合わせは解答群１の1〜4の中から、 Ｃ ・ Ｄ の

組み合わせは解答群２の1〜4の中から、それぞれ１つ選べ。

解答欄は、 Ａ ・ Ｂ は ケ 、 Ｃ ・ Ｄ は コ 。

表３　天然ガス輸入に関するドイツと日本の比較
ドイツ 日本

輸入量 2,783 PJ 3,761 PJ

主な輸入先
2020 年の最大の輸入先は、
Ａ で、次いでノルウェ
ー、オランダが続く。

2020 年の最大の輸入先は、
Ｂ で、次いでマレーシ
ア、カタールが続く

主な輸送方法 Ｃ Ｄ

解答群１

1　Ａ：オーストラリア　　　Ｂ：オーストラリア

2　Ａ：オーストラリア　　　Ｂ：ロシア

3　Ａ：ロシア　　　　　　　Ｂ：オーストラリア

4　Ａ：ロシア　　　　　　　Ｂ：ロシア

解答群２

1　Ｃ：ＬNＧ船　　　　　　　　Ｄ：ＬNＧ船

2　Ｃ：ＬNＧ船とパイプライン　Ｄ：ＬNＧ船

3　Ｃ：パイプライン　　　　　　Ｄ：ＬNＧ船

4　Ｃ：パイプライン　　　　　　Ｄ：ＬNＧ船とパイプライン



―　　―46

問７�　世界で開発・利用が進む再生可能エネルギーに関して、（１）（２）に答え

よ。

（１�）次の図７～図９は、主な国の「水力」・「風力・太陽光・地熱・潮力など」（風

力など、と略）・「バイオ燃料・廃棄物」（バイオなど、と略）の１次エネル

ギー国内供給量（単位 PJ）を示したものである。これらの再生可能エネル

ギーの供給量と図７～図９の組み合わせとして適切なものを、表４の1〜

6の中から１つ選べ。解答欄は、 サ 。

図７ 図８

：1,000PJ

図７～図９は 2019 年。

図９
数値は、矢野恒太記念会『世界国勢図会 2022/23』ほかによる。

表４（組み合わせ）
1 2 3 4 5 6

水力 図７ 図７ 図８ 図８ 図９ 図９
風力など 図８ 図９ 図７ 図９ 図７ 図８
バイオなど 図９ 図８ 図９ 図７ 図８ 図７

「水力」は揚水式を除く。
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（２�）「風力など」のエネルギー源のうち、風力・太陽光・地熱について、それ

らの発電量における国別割合を示した図 10 ～図 12 の組み合わせとして適

切なものを、表５の1〜6の中から１つ選べ。解答欄は、 シ 。

中国
31%

アメリカ
合衆国
14%

日本
9%

インド
7%

ドイツ
6%

その他
32%

世界計8 ,375億kWh
アメリカ
合衆国
20%

インドネ
シア
16%

フィリピン
11%

トルコ 11%
ニュージーランド

9%

イタリア
6%

アイスランド
6%

日本
3%

その他
18%

世界計949億kWh

図 10 図 11

中国
29%

アメリカ
合衆国
21%

ドイツ
8%イギリス 5%

インド
4%

ブラジル
4%

スペイン
3%

日本
1%

その他
25%

世界計15,981億kWh

図 10 ～図 12 は 2020 年。

図 12

数値は、帝国書院『地理データファイル 2023 年度版』ほかによる。

表５（組み合わせ）
1 2 3 4 5 6

風力 図 10 図 10 図 11 図 11 図 12 図 12
太陽光 図 11 図 12 図 10 図 12 図 10 図 11
地熱 図 12 図 11 図 12 図 10 図 11 図 10
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問８�　日本は石油危機をきっかけとして、省エネルギー対策を進めてきた。この

対策として適切でないもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、次の1～4の中から１つ選べ。解答欄は、
ス 。

1�　家電製品などの工業製品に消費エネルギーなどの情報を表示して、エネ

ルギー効率の良い製品を選べるようにした。

2�　クールビズなど季節に合った服装を奨励して空調にかけるエネルギー削

減を進めた。

3�　地域にあるエネルギー源を有効利用し、地域全体でエネルギーを有効利

用するエネルギーの「地産地消」するしくみの導入を進めた。

4�　環境基準が厳しくなり、燃焼後の排出物を回収する設備の設置が義務付

けられた。

問９�　化石燃料による人為的な二酸化炭素排出による地球温暖化を防止するため

に、「カーボンニュートラル」の達成が、これからのエネルギー消費のあり

方に求められている。次の図 13 の模式図を参考にカーボンニュートラルに

ついて（１）（２）に答えよ。

【人為起源の 排出量】

【化石燃料使用によ

る排出 億トン】

【土地利用変化によ

る排出 億トン】

【大気中に残留の

億トン】

（人為的でない

吸収量）

【人為的な

吸収量】

図 13　二酸化炭素（CO2）の排出・吸収

数値「億トン」は、2010 年代、年間の値（炭素換算）。

IPCC第６次評価報告書による。
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（１�）IPCC 第６次評価報告書によると、2010 年代の人為起源の二酸化炭素排

出量は、炭素換算で１年あたり、化石燃料の燃焼分が 94 億トン、土地利用

の変化によるものが 16 億トンで、そのうち 51 億トンが毎年大気中に残留

していたとされる。世界全体での「カーボンニュートラル」とは、どれだ

けの排出量を削減することによって達成されるのか、最も適切なものを次

の1～4の中から１つ選べ。なお、各選択肢後半にて図 13 中の【　】の

足し引きによる説明を示す。解答欄は、 セ 。

1�　人為起源の二酸化炭素の排出量全てにあたる量の排出をやめてゼロに

した場合。つまり、【人為起源の二酸化炭素排出量 110 億トン分】をゼ

ロにする。

2�　全ての化石燃料の使用をやめて、それに加えて大気中への残留分を削

減した場合。つまり、【人為起源の二酸化炭素排出量 110 億トン分】＋【大

気中の残留分 51 億トン分】＝ 161 億トン分をゼロにする。

3�　人為的に植林・森林保全などの事業で二酸化炭素を吸収する量を増や

して、その吸収量が、土地利用の変化による排出量増加を上回った場合。

つまり、【土地利用の変化による二酸化炭素排出量 16 億トン分】－【人

為的な二酸化炭素吸収量】をゼロにする。

4�　人為的に植林・森林保全などの事業で二酸化炭素を吸収する量を増や

して、その吸収量分にあたる量まで人為起源の二酸化炭素の排出量を削

減した場合。つまり、【人為起源の二酸化炭素排出量 110 億トン分】－【人

為的な二酸化炭素吸収量】をゼロにする。

（２�）カーボンニュートラルを達成するための燃料として適切でない﹏﹏﹏﹏﹏エネルギー
源を、次の1～5の中から１つ選べ。なお、各燃料単体の燃焼として考

え、生成過程での排出は含まない。また排出削減事業認定が必要なものは、

それが得られたものとして考える。解答欄は、 ソ 。

1　廃棄物（家庭ごみ）　　　2　アブラヤシ殻　　3　天然ガス　

4　バイオ燃料（農産物）　　5　水素
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第3問　カナダに関する問１～問５に答えよ。

問１　カナダの自然環境について次の図１を見て、（１）～（５）に答えよ。

A
Ｅ

Ｆ Ｇ

Ｈ

Ｉ
Ｊ

ＬＫ

B
C
D

図１　カナダ

（１�）次の図２は図１中のＡ地点に位置するバンフ国立公園内のテンピークス

の山々とモレーン湖の風景である。図２の説明として適切なものを、次の

1～4の中から１つ選べ。解答欄は、 ア 。
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図２　テンピークスの山々とモレーン湖

1�　この険しい山々は環太平洋造山帯と呼ばれる古期造山帯に属する。

2�　この険しい山々はプレートが引き裂かれた部分に、地下からマントル

がわき出て形成されたものである。

3�　この湖は氷河の侵食によって形成された凹部に水がたまってできた湖

である。

4�　この湖はケスタ地形の凹部に水がたまってできた湖である。

（２�）図１中のＢ・Ｃ・Ｄの線は、永久凍土の南限、最終氷期の氷河の南限、

穀物栽培の北限を表したものである。この組み合わせとして適切なものを、

表１の1～6の中から１つ選べ。

 解答欄は、 イ 。

表１（組み合わせ）
1 2 3 4 5 6

永久凍土の南限 Ｂ Ｂ Ｃ Ｃ Ｄ Ｄ
最終氷期の氷河の南限 Ｃ Ｄ Ｂ Ｄ Ｂ Ｃ
穀物栽培の北限 Ｄ Ｃ Ｄ Ｂ Ｃ Ｂ
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（３�）図１中の都市Ｅ～Ｇ（　　）はほぼ同緯度に位置している。次の図３の

あ～うは、これらの都市の１月と７月の月平均気温をグラフで表したも

のである。これらの組み合わせとして適切なものを、表２の1～6の中

から１つ選べ。解答欄は、 ウ 。

-20.0

-15.0

-10.0

-5.0

0.0

5.0

10.0

15.0

20.0

25.0

（℃）

あ い う

１月

７月

図３　３都市の１月と７月平均気温の比較
数値は、国立天文台『理科年表 2022』による。

表２（組み合わせ）
1 2 3 4 5 6

あ Ｅ Ｅ Ｆ Ｆ Ｇ Ｇ
い Ｆ Ｇ Ｅ Ｇ Ｅ Ｆ
う Ｇ Ｆ Ｇ Ｅ Ｆ Ｅ

（４�）図１中の都市Ｈ付近では 2023 年８月に大規模な山火事が発生し、多くの

人が避難を余儀なくされた。2023 年のカナダの山火事による焼失面積は、

８月時点ですでにこれまで最も焼失面積が大きかった 1989 年の２倍以上に

なっているという。異常気象を分析する国際研究グループＷＷＡは、「今回

カナダで見られたような火災が起きやすい気象条件になる確率は、地球温

暖化がない場合に比べて２倍以上になっている」と警告している。各地に

様々な影響を及ぼしている地球温暖化について述べた文のうち、適切でな﹏﹏﹏﹏
いもの﹏﹏﹏を次の1～4の中から１つ選べ。解答欄は、 エ 。
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1�　サンゴ礁の島々からなるモルディブでは、今後海面が１ｍ上昇すると

国土の約 80％が失われてしまうという危険性が指摘されている。

2�　ブータンでは氷河湖が徐々に拡大し、その氷河湖から大量の水が一気

に流れ出て下流の町に土石流が押し寄せ、家屋や歴史的建造物が破壊さ

れ多くの犠牲者を生じる大災害が起こっている。

3�　アメリカ合衆国南部では猛発達した超大型ハリケーンが襲来し、各地

に大きな被害をもたらしている。

4�　オーストラリアやニュージーランドでは紫外線量が増加し、日ごろか

ら帽子やサングラス、日焼け止めなどを使って、紫外線から目や肌を保

護する生活を続ける人が多い。

（５�）図１中の地域Ｉ～Ｌ（ ）の自然環境について述べた文のうち適

切なものを、次の1～4の中から１つ選べ。解答欄は、 オ 。

1�　Ｉの地域は、西側の急峻な山脈から乾燥した風が吹いてくるため、乾

燥したステップ気候が見られる。

2�　Ｊの湾周辺では、氷河の侵食作用によって地表が削られ古い地層が露

出している。

3�　Ｋの地域には、寒冷地のため落ち葉や枯れ葉が多く堆積して腐食が進

み、ラトソルと呼ばれる土壌が広く分布している。

4�　Ｌの地域の湾では、周辺の陸地が隆起することによりできた鳥趾状三

角州が見られる。
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問２�　次の表３は 200 海里水域の面積が大きな国（アメリカ合衆国・日本・カナ

ダ・オーストラリア・インドネシア・ニュージーランド）の国土面積・人口・

200 海里水域面積を表したものである。このうち、カナダに該当するものを、

表３の1～5の中から１つ選べ。解答欄は、 カ 。

表３
日本 1 2 3 4 5

国土面積 37.8 998.5 769.2 983.4 26.8 191.1
人口 12,568 3,824 2,573 33,189 512 27,268

200 海里水域面積 447 470 701 762 483 541
国土面積・200海里水域面積の単位は万㎢。人口の単位は万人。国土面積・人口は2021年。

数値は帝国書院『地理データファイル 2023 年度版』による。

問３　次の図４を見て、（１）～（３）に答えよ。

ａ ａ′

ｂ ｂ′

ｃ

ｄ

ｅ ｆ

ｇ ｈ

図４　カナダの州別区分　　（紙面の都合上北部の島々は一部カットしている。）

（１�）カナダやアメリカ合衆国には直線状になっている国境や州境が見られる。

図４中のａ－ａ′とｂ－ｂ′はそのような国境・州境になった緯線であるが、

その緯度の組み合わせとして適切なものを、表４の1～4の中から１つ

選べ。解答欄は、 キ 。
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表４（組み合わせ）
1 2 3 4

ａ－ａ′ 60°N 60°N 70°N 70°N
ｂ－ｂ′ 37°N 49°N 37°N 49°N

（２�）次の図５は、図４中のｃ～ｆの各州で話されている言語の割合を円グラ

フで表したものである。図５中の に該当する言語

の組み合わせとして適切なものを、表５の1～6の中から１つ選べ。

 解答欄は、 ク 。

c d

e f

図５　カナダ各州の言語別人口割合

表５（組み合わせ）
1 2 3 4 5 6

英語 英語 フランス語 フランス語 その他 その他
フランス語 その他 英語 その他 英語 フランス語
その他 フランス語 その他 英語 フランス語 英語
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（３�）図４中の主にｄ・ｇ・ｈの州に生活している先住民について述べた文の

うち適切でないもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、次の1～4の中から１つ選べ。
 解答欄は、 ケ 。

1�　1992 年の住民投票を経て先住民の土地所有権や生活権の保障、補償

金支払いが行われ、彼らの伝統的な生活が維持されることになった。

2�　ｄの州は先住民の自治州として成立した州で、日本の５倍も広い土地

に約３万人の先住民が暮らしている。

3�　これらの州に住む先住民は、元々はベーリング海峡を渡ってアラスカ

に入ってきたアジア系の民族で、狩猟や漁労を生業としてきたが、ヨー

ロッパ人と接してからは生活や文化の変容が著しい。

4�　これらの州に住む先住民は、ポリネシア系の先住民で、19 世紀にイ

ギリスとの条約を結ぶことによって主権を譲渡した後、一時は人口が減

少したが、現在は権利と文化の復興が進み、人口も回復している。

問４�　広大な国土を持つカナダは豊かな資源に恵まれているため、様々な資源を

輸出している。次の図６はカナダが輸出量において上位４位以内に入る原油・

木材・小麦の主な輸出国の割合をグラフで表したものである。これらの資源

についてえ～かとの組み合わせとして適切なものを、表６の1～6の中

から１つ選べ。解答欄は、 コ 。
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ロシア

アメリカ

カナダ フランス その他

0% 20% 40% 60% 80% 100%

お

ロシア カナダ

ニュージーランド

ドイツ その他

0% 20% 40% 60% 80% 100%

え

サウジアラビア

ロシア

イラク

カナダ その他

か

0% 20% 40% 60% 80% 100%

図６　原油・木材・小麦の主な輸出国割合

原油は 2019 年、木材と小麦は 2020 年のデータ。

数値は、二宮書店『データブック・オブ・ザ・ワールド 2023』による。

表６（組み合わせ）
1 2 3 4 5 6

え 小麦 小麦 木材 木材 原油 原油
お 木材 原油 小麦 原油 小麦 木材
か 原油 木材 原油 小麦 木材 小麦
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問５�　カナダは多文化主義の政策をとっていることで知られている。このことに

ついて、（１）（２）に答えよ。

（１�）多文化主義の説明として適切なものを、次の1～4の中から１つ選べ。

解答欄は、 サ 。

1�　一つの国家や社会の中に、複数の異なる人種・民族・集団の持つ文化

の共存を認め、その権利の制度化などを積極的に進める考え方のこと。

2�　複数の民族から構成された国家で、それぞれの民族が強い民族意識を

持っていること。

3�　外国から来た移民が受入国の文化や価値感に早くなじめるように、そ

の国の言語教育などを移民に対して積極的に進めていく考え方のこと。

4�　複数の州や共和国などに一定の自治権が与えられ、それらの州や共和

国などが連合して国家を形成するという考え方のこと。

（２�）カナダと同じように多文化主義を政策に反映させている国として適切な

ものを、次の1～5の中から１つ選べ。解答欄は、 シ 。

1　ロシア　　　2　オーストラリア　　　3　アメリカ合衆国

4　中国　　　　5　フランス

〔地理Ｂの問題は以上です。〕
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令和６年度　政治・経済入試問題（１日目）

第１問　次の文章を読み、下の問い（問１～問８）に答えよ。

　日本国憲法の三大基本原理は国民主権、基本的人権の尊重、平和主義である。

このうち基本的人権については、ⓐ人間が生まれながら当然持っているとされる

最も基本的な権利であるとされ、憲法は、「侵すことのできない ア 」（第 11 条）

として詳細に規定している。

　憲法は、「すべて国民は、 イ される」（第 13 条）とともに、「生命、自由

及びⓑ幸福追求に対する国民の権利については、ⓒ公共の福祉に反しない限り、

立法その他の国政の上で、最大の尊重を必要とする」（第 13 条）と定めている。

　憲法が定めるように、一人ひとりの違いを認め、人間として尊ぶには、個人が

みな人間として平等に扱われることが前提となる。したがって平等権は、自由権

とともに基本的人権の中で重視される。具体的には「すべて国民は、法の下に平

等であつて、人種、信条、性別、社会的身分又は門地により、政治的、経済的又

は社会的関係において、差別されない」（第 14 条第１項）や、家族生活における

両性の「 ウ 」（第 24 条）などの規定がある。こうした規定をふまえて、職

場などにおける男女の不平等をなくすための法律として エ （1985 年）など

が制定されてきたのである。

　自由権について憲法は精神の自由、人身の自由、経済の自由を保障している。

ⓓ大日本帝国憲法下で制限されていた権利、例えば精神の自由については広範な

保障規定がある。内面的な精神活動の自由である オ の自由だけでなく、そ

れを外部にあらわすⓔ表現の自由（第 21 条）などが保障されている。なお表現

の自由については、他人の自由や権利を侵害する可能性があるため最小限度の制

約があるともされている。人身の自由については、大日本帝国憲法下で侵害され

たことへの反省から細かな規定がある。例えば、現行犯以外の逮捕には、裁判官

による カ を必要とする（第 33 条）。なお、被疑者・被告人には拷問及び残

虐な刑罰の禁止（第 36 条）や キ 依頼権（第 37 条）、 ク 権（第 38 条）

を保障している。経済の自由については、 ケ の自由（第 22 条）と財産権の
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政
治
・
経
済

保障（第 29 条）がある。

問１�　文章中の空欄 ア ～ ウ に入れる語句として最も適当なものを、下

の1～9のうちからそれぞれ一つ選べ。 ア 、 イ 、 ウ

1　国民の権利　　2　人民の権利　　3　実質的平等　　4　本質的平等

5　個人として尊重　　6　相互に尊重　　7　人間として人権保障

8　永久の権利　　9　形式的平等

問２�　文章中の空欄 エ ～ カ に入れる語句として最も適当なものを、下

の1～8のうちからそれぞれ一つ選べ。 エ 、 オ 、 カ

1　男女雇用機会均等法　　2　男女共同参画社会基本法　　3　内心　

4　教育　　 5　自治　　 6　令状　　 7　告訴状　　 8　委任状

問３�　文章中の空欄 キ ～ ケ に入れる語句として最も適当なものを、下

の1～9のうちからそれぞれ一つ選べ。 キ 、 ク 、 ケ

1　代理人　　2　弁護人　　3　検察官　　　4　反論　　5　自白　　

6　黙秘　　　7　契約　　　8　国籍取得　　9　職業選択
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問４�　下線部ⓐに関連して、次のＡ及びＢの記述は、今日の基本的人権の考え方

に影響を与えている人権宣言等の規定の一部である。それぞれの出典として

最も適当なものの組み合わせを、下の1～6の中から一つ選べ。 コ

Ａ�　第１条　すべての人間は、生れながら自由で、尊厳と権利について

平等である。人間は、理性と良心を授けられており、同胞の精神をもっ

て互に行動しなくてはならない。

Ｂ�　第 151 条（一）　経済生活の秩序は、すべての者に人間たるに値する

生活を保障する目的をもつ正義の原則に適合しなければならない。…

ＡとＢともに、高木八尺・末延三次・宮沢俊義編『人権宣言集』より

1　Ａ－アメリカ独立宣言　　　Ｂ－フランス人権宣言

2　Ａ－世界人権宣言　　　　　Ｂ－フランス人権宣言

3　Ａ－フランス人権宣言　　　Ｂ－ワイマール憲法

4　Ａ－世界人権宣言　　　　　Ｂ－ワイマール憲法

5　Ａ－アメリカ独立宣言　　　Ｂ－国際連合憲章

6　Ａ－フランス人権宣言　　　Ｂ－国際連合憲章　　　　

問５�　下線部ⓑについて、この規定を根拠にして新たに主張されている権利は何

か。最も適当なものを、下の1～5のうちから一つ選べ。 サ

1　選挙権　　2　請願権　　3　生存権　　4　環境権　　5　勤労権

問６�　下線部ⓒについて、日本国憲法の規定の中で公共の福祉について明確に記

されている権利は何か。最も適当なものを、下の1～4のうちから一つ選

べ。 シ

1　財産権　  2　表現の自由　  3　刑事被告人の権利　  4　学問の自由

問７�　下線部ⓓに関連して、大日本帝国憲法下の 1925 年に制定され、臣民の権

利を制限した法律は何か。最も適当なものを、下の1～4のうちから一つ

選べ。 ス

1　国家総動員法　　2　治安維持法　　3　教育勅語　　4　治安警察法
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問８�　下線部ⓔについて、この権利をめぐり争われた事件・訴訟名として最も適

当なものを、下の1～4のうちから一つ選べ。 セ

1　『宴のあと』事件　 2　朝日訴訟　 3　津地鎮祭訴訟　 4　恵庭事件
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第２問　次の文章を読み、下の問い（問１～問９）に答えよ。

　日本は間接民主制を基本としており、日本国憲法によって国家権力は３つに分

けられている。すなわち立法権は国会に、行政権は内閣に、司法権は裁判所に帰

属するとされ、それらが相互に Ｘ を保つ権力分立が定められている。

　これらの機関の中で国会は、「国権の ア 」であり、「ⓐ国の唯一の立法機関」

とされている（第 41 条）。

　国会の最も重要な権限は立法権である。国家と国民の関係を定めており、国内

法としては憲法に次いで強い効力を持っている法律はすべて、国会の議決によ

り成立するのであり、国会は日本の国政の中心に位置している。また国会には、

予算の議決権（第 60 条、第 86 条）や イ の承認権（第 61 条）、ⓑ憲法改正

の発議権（第 96 条）など、国政の重要な事項についての権限をもっている。ま

た日本はⓒ議院内閣制をとっており、内閣との関係について、内閣総理大臣の

ウ 権（第 67 条）やⓓ衆議院特有の権限がある。一方、裁判所との関係にお

いては、裁判官の罷免について裁判する エ を設置する権限（第 64 条）がある。

　他に各議院に認められた権限として、国政を監督するために証人喚問などを行

う オ 権（第 62 条）や議員懲罰権（第 58 条第２項）などがある。そして国

会議員には、 カ 特権（第 50 条）や、免責特権（第 51 条）が与えられている。

　日本の政治は、日本国憲法前文にも「 Ｙ 」するとあるとおり、国会を中

心に行われることとなっている。ただし、このことは、国会の意思が内閣や裁判

所の意思に優越したり、内閣や裁判所が国会に従属したりしているということで

はない。

問１�　文章中の空欄 ア 、 イ に入れる語句として最も適当なものを、下

の1～7のうちからそれぞれ一つ選べ。 ア 、 イ

1　オンブズマン　　　2　最高機関　　　3　司法権の独立

4　条約　　　5　国務大臣　　　6　重要機関　　　7　政令
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問２�　文章中の空欄 ウ 、 エ に入れる語句として最も適当なものを、下

の1～6のうちからそれぞれ一つ選べ。 ウ 、 エ

1　指名　　　　2　終審裁判所　　　　3　弾劾裁判所

4　任命　　　　5　認証　　　　　　　6　特別裁判所　

問３�　文章中の空欄 オ 、 カ に入れる語句として最も適切なものを、下

の1～7のうちからそれぞれ一つ選べ。 オ 、 カ

1　請求　　　2　不信任　　　3　請願　　　4　国政調査

5　監査　　　6　不逮捕　　　7　不法

問４�　文章中の空欄 Ｘ にあてはまる語句として最も適当なものを、下の

1～5のうちから一つ選べ。 キ

1　 ビルトイン・スタビライザー

2　 シビリアン・コントロール

3　 コーポレート・ガバナンス

4　 ポリシー・ミックス

5　 チェック・アンド・バランス

問５�　下線部ⓐについて、日本国憲法が、国会が唯一の立法機関であることの例

外として認めている規定として最も適当なものを、下の1～4のうちから

一つ選べ。 ク

1　 最高裁判所の規則制定権

2　 地方自治体の特別法議決権

3　 各国務大臣の政令制定権

4　 各国会議員の国政調査権
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問６�　下線部ⓑについて、日本国憲法が定めた国会の憲法改正発議に関する規定

として、最も適当なものを、下の1～6のうちから一つ選べ。 ケ

1　 この憲法の改正は、各議院の出席議員の３分の２以上の賛成で、国会が、

これを発議し、国民に提案してその承認を経なければならない。この承認

には、特別の国民投票又は国会の定める選挙の際行われる投票において、

その過半数の賛成を必要とする。

2　 この憲法の改正は、各議院の出席議員の過半数の賛成で、国会が、これ

を発議し、国民に提案してその承認を経なければならない。この承認には、

特別の国民投票又は国会の定める選挙の際行われる投票において、その３

分の２以上の賛成を必要とする。

3　 この憲法の改正は、各議院の出席議員の３分の１以上の賛成で、国会が、

これを発議し、国民に提案してその承認を経なければならない。この承認

には、特別の国民投票又は国会の定める選挙の際行われる投票において、

その３分の１以上の賛成を必要とする。

4　 この憲法の改正は、各議院の総議員の３分の２以上の賛成で、国会が、

これを発議し、国民に提案してその承認を経なければならない。この承認

には、特別の国民投票又は国会の定める選挙の際行われる投票において、

その過半数の賛成を必要とする。

5　 この憲法の改正は、各議院の総議員の過半数の賛成で、国会が、これを

発議し、国民に提案してその承認を経なければならない。この承認には、

特別の国民投票又は国会の定める選挙の際行われる投票において、その３

分の２以上の賛成を必要とする。

6　 この憲法の改正は、各議院の総議員の３分の１以上の賛成で、国会が、

これを発議し、国民に提案してその承認を経なければならない。この承認

には、特別の国民投票又は国会の定める選挙の際行われる投票において、

その３分の１以上の賛成を必要とする。
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問７�　下線部ⓒについて、議院内閣制を採用しているとはいえない国として最も

適当なものを、下の1～5のうちから一つ選べ。 コ

1　カナダ　　　　2　イタリア　　　　3　イギリス

4　ドイツ　　　　5　アメリカ

問８�　下線部ⓓについて、内閣との関係において衆議院に特有の権限として最も

適当なものを、下の1～4のうちから一つ選べ。 サ

1　内閣不信任決議権　　　　2　法律案提出権

3　議院規則制定権　　　　　4　緊急集会招集権

問９�　文章中の空欄 Ｙ にあてはまる語句として最も適当なものを、下の

1～5のうちから一つ選べ。 シ

1　 日本国民は、正義と秩序を基調とする国際平和を誠実に希求

2　 日本国民は、正当に選挙された国会における代表者を通じて行動

3　 天皇、国務大臣、国会議員、裁判官その他の公務員は、この憲法を尊重

し擁護

4　 日本国民は、恒久の平和を念願

5　 国民の不断の努力によって、これを保持
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第３問　次の文章を読み、下の問い（問１〜問６）に答えよ。

　利潤最大化を目指す企業の活動を財・サービスの生産から得られる収入面と生

産にかかる費用面の両面からモデル化し図で表したものがⓐ供給曲線である。

　このような企業の活動を詳しく見ていくと、ⓑ金融市場から資金を調達して生

産・流通・販売を念頭に、機械・設備や工場などを適した場所に建て生産設備を

整えている。そして、労働者を雇い、原材料を仕入れ、整えた生産設備で、生産

にかかる費用を上回る価値ある財・サービスを生産・販売して、投下した資金以

上の金額を回収しようとする。

　このようにして生産を行う企業が利潤を最大化するためには、生産数量の増加

に伴い追加される収入が、追加される費用を下回り、追加される利潤がマイナス

になる事態は避けるように、価格付けを行う必要がある。

　生産活動に投入される労働力に目を向ければ、現在進行している少子化の影響

を受け、一定期間内の ア が イ を上回る人口減少社会へと突入し、労働

力不足を招く恐れがある。この人口動態に対応し、ⓒ生産現場での機械化などを

通じた効率的な生産活動は、今後重要度を増す。さらに、生産効率を上げるため

の機械を適切に操作する能力などⓓ労働力に求められる質も重要となる。このよ

うな取り組みによって人口減少下でも経済の成長、または、経済の現状を維持で

き、われわれの豊かな暮らしの実現が可能となる。将来、減少する労働力に代わ

り機械化が進めば、企業活動で生み出される利潤の、賃金、利子、配当などへの

分配割合に変化が生じる可能性がある。そのため、所得から消費を除くⓔ貯蓄先

としての資産形成に関する知識の獲得が重要となる。

問1�　文章中の空欄 ア 、 イ に入れる用語として、適当なものを、下の

1〜6のうちから一つ選べ。 ア 、 イ

1　生産年齢人口　　　2　出生者数　　　3　労働力人口　

4　就業者　　　　　　5　死亡者数　　　6　失業者
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問2�　下線部ⓐに関連する次の文章について、図1・図2を参照しながら読み、

それに続く小問⑴〜小問⑶に解答せよ。

労働時間L 労働時間L

	 図 1 	 図 2

　図 1・図 2 は、生産数量Yと生産に投入する労働時間 Lとの関係を表

している。生産の現場では、労働、生産に必要な道具や機械などの資本、

原材料を組み合わせる工程によって財が生産される。ここで、生産活動

に参加する労働者の質は均一で能力差がなく、Lの増加に応じ、疲労など

から生産能力が低下するものとする。なお、生産能力の低下につながる

ような機械などの摩耗による故障はないものとする。また、原材料とY

との関係は比例的であると仮定する。以下では、これらの図と供給曲線

との関連について考える。

　ここで図 1を見れば、Yは、投入する Lの増加に合わせて Ａ し、

Ｌを１単位追加していく度に増えるYの増加分は、徐々に Ｂ 。

　次に同じグラフを、Yを定量生産する視点で見た図 2では、Yを１単

位追加して生産するのに必要となるLの増加分は、徐々に Ｃ 。これは、

はじめの 1単位の Yに必要な追加の Lの費用＊よりも、その後に追加さ

れる 1単位のYに必要な追加の Lの費用は徐々に D ことを示してい

る。

　さてここで、この図 2に示したYと Lの関係を、価格 p（縦軸）と生

産数量Y（横軸）のグラフに示すと、Yを徐々に増加させると、それに

伴う Lの費用は変化し、それが価格 pに反映される。従って、生産数量

Ｙが増えると、生産者が最低限要求する価格 pは増加する。

＊投入する労働力に支払われる時間あたりの賃金は一定であるとする。
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小問⑴�　前の文章中の空欄 Ａ 、 Ｂ に入れる語句の組み合わせとして

最も適当なものを、下の1〜4のうちから一つ選べ。 ウ

1 Ａ－増加 Ｂ－増加する

2 Ａ－減少 Ｂ－増加する

3 Ａ－増加 Ｂ－減少する

4 Ａ－減少 Ｂ－減少する

小問⑵�　前の文章中の空欄 Ｃ 、 D に入れる語句の組み合わせとして

最も適当なものを、下の1〜4のうちから一つ選べ。 エ

1 Ｃ－増加する Ｄ－増加する

2 Ｃ－減少する Ｄ－増加する

3 Ｃ－増加する Ｄ－減少する

4 Ｃ－減少する Ｄ－減少する

小問⑶�　前の文章に関連して、生産する財・サービスの価格以外の要因で供給

曲線は移動するが、その説明として、適当でないもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、下の1〜4
のうちから一つ選べ。 オ

　1　技術革新が進めば供給曲線は右にシフトする。

　2　原材料費が上昇すれば供給曲線は左にシフトする。

　3　企業の倒産が増えると供給曲線は右にシフトする。

　4　借り入れ資金の利子率が上がると供給曲線は左にシフトする。
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問3�　下線部ⓑに関連する次の文章を読み、それに続く小問⑴〜小問⑵に解答せ

よ。

　利子率 rとは、元金に対して支払われる利子の割合であり、それを 100

倍して%の記号とともに表記されることが多い。

　金融市場では、資金の貸し手は貸付資金を供給し、借り手は貸付資金を

需要していて、両者の相互作用を通じて利子率が決まるとされている。

　所得のなかから消費支出を差し引いた残りは貯蓄と呼ばれ、預金や株

式、債券などの資産として保有される。貯蓄は、貸付資金の供給であり、

利子率が高ければ、消費支出を抑え＊、貯蓄は増えるであろう。貸付資金

の需要は、利子率が高ければ減り、低ければ増えると考えられる。したがっ

て、このことについて縦軸を利子率、横軸を貸付資金量とするグラフに描

くと、貸付資金の需要曲線は カ であり、供給曲線は キ のグラフ

となる。

＊�実際には利子率が上がることで全てを貯蓄せず一部を消費にまわすこともあるが、こ
こではその影響は小さいとしている。

小問⑴�　上の文章中の空欄 カ に入れる語句として最も適当なものを、下

の1〜4のうちから一つ選べ。 カ

　1　右上がり　　　2　垂直　　　3　右下がり　　　4　水平

小問⑵�　上の文章中の空欄 キ に入れる語句として最も適当なものを、下

の1〜4のうちから一つ選べ。 キ

　1　右上がり　　　2　垂直　　　3　右下がり　　　4　水平
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問4�　下線部ⓒに関連し、労働者一人当たりの資本設備の金額を示す用語として

最も適当なものを、下の1〜4のうちから一つ選べ。 ク

1　直間比率　　2　国民負担率　　3　自己資本比率　　4　資本装備率

問5�　下線部ⓓに関連した用語として最も適当なものを、下の1〜4のうちか

ら一つ選べ。 ケ

1 デュープロセス　2 メセナ　3 リスケジューリング　4 リスキリング

問6�　下線部ⓔに関連する次の文章を読み、それに続く小問⑴〜小問⑶に解答せ

よ。

　債券とは、返済期限と元金に利子を付けて返すことを約束したもので

ある。100 万円の元金に対して、5万円の利子を付けて 1年後に返済する

債券は、 コ ％の利子が付く債券である。

　このような 1年後に 105 万円を得ることができる債券は、貸付資金市

場で決定される利子率 rの影響を受けて、その債券価格 Pが決まる。

　例えば、他の条件が一定のもとで利子率 rが 4％であった時、この債券

の価格 Pは、 E ÷ F の式で求められる。逆に、他の条件が一

定のもとで利子率 rが 5%より高い時には、債券の価格 Pは 100 万円より

も、 シ 。

小問⑴　文章中の空欄 コ に当てはまる最も適当な数値を記入せよ。

小問⑵�　上の文章中の空欄 E 、 F に入れる記号の組み合わせとして

最も適当なものを、下の1〜4のうちから一つ選べ。 サ
1 E－105 F －0.04

2 E－105 F －1.04

3 E－5 F－1.04

4 E－5 F－0.04
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小問⑶�　文章中の空欄 シ に当てはまる最も適当なものを、下の1〜4

のうちから一つ選べ。 シ

　1 大きくなる　 2 変化しない　 3 小さくなる　 4 確定できない
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第４問　次の文章を読み、下の問い（問１～問 10）に答えよ。

　第二次世界大戦によって、日本は国富の約4分の１を失い、300 万人余りの人々

が亡くなった。1946 年の日本の実質GNPは戦前の約6割程度まで、鉱工業生産

指数は戦前の約3割程度まで落ち込んだ。こうした状況の中、日本を占領した連

合国軍総司令部（GHQ) を中心に、ⓐ財閥解体、ⓑ農地改革、労働関係の民主化

などの経済民主化政策が実施された。

　一方、日本政府は、日本の生産力回復、生産基盤の立て直しのためⓒ傾斜生産

方式をとり、そのための資金を ア からの融資にあおいだ。しかし、その資

金が日本銀行引き受け債券でまかなわれたため、通貨量が急増し、激しいⓓイン

フレーションを招いた。

　これらに対応するためGHQは イ を指令し、ⓔドッジ・ラインを実施した。

さらに、ⓕシャウプ勧告に基づき戦後日本の税制の基礎を確立した。ドッジ・ラ

インによってインフレーションは収束したが、国内は深刻な不況に見舞われた。

この不況は安定恐慌と呼ばれた。しかし、1950 年に ウ が勃発すると、米軍

による多額の特需が発生し、日本は不況を脱し、1950 年代初めには、鉱工業生

産指数、実質GNPともに、戦前の水準を回復した。これらを受けて 1956 年の「経

済白書」には、「もはや戦後ではない」と記述された。

　経済復興をとげた日本は、1950 年代半ばから高度経済成長と呼ばれる急速な

ⓖ経済成長を続け、年平均 10％の高い成長率を実現した。1955 年からⓗ第一次

石油危機の起こった 1973 年までの間に GNP はほぼ6倍に拡大した。また、こ

の期間に幾度かの不況をはさみながらも神武景気、岩戸景気、オリンピック景気、

エ という大型景気を経験した。

　高度経済成長は、敗戦で大きな痛手を被った日本を「経済大国」に引き上げ、

電化生活、マイカー生活という庶民の夢を現実のものとした。その反面、急速な

成長は、日本社会に新たな問題も生み出した。都市部への労働力の移動などによ

り都市の過密と地方の オ が進み、さらに急速な工業化により騒音、大気汚染、

光化学スモッグなどが発生し、深刻な カ を引き起こした。
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問１�　文章中の空欄 ア ～ ウ に入れる語句として最も適当なものを、下

の1～9のうちからそれぞれ選べ。 ア 、 イ 、 ウ

1　政策金融金庫　　　2　マッカーサー3原則　　3　復興金融金庫

4　朝鮮戦争　　　　　5　ベトナム戦争　　　　　6　国民金融金庫

7　経済安定9原則　　8　公職追放　　　　　　　9　イラク戦争

問２�　文章中の空欄 エ ～ カ に入れる語句として最も適当なものを、下

の1～9のうちからそれぞれ選べ。 エ 、 オ 、 カ

1　バブル景気　　　2　過疎化　　　3　省力化

4　公害問題　　　　5　IT景気　　  6　象徴化

7　いざなぎ景気　　8　差別問題　　9　食品ロス問題

問３�　下線部ⓐの説明として最も適当なものを、下の1～4のうちから一つ選

べ。 キ

1　 連合国軍総司令部（GHQ）の指令により、政府は財閥の家族で構成す

る持株会社を解散させ、支配下企業の分離、独立を図った。

2　 連合国軍総司令部（GHQ）の指令により、政府は財閥が経営する会社

の工場や建物を解体し、支配下企業の営業を禁止し、財閥の弱体化を図っ

た。

3　 連合国軍総司令部（GHQ）の指令により、政府は三井・三菱・住友・

安田などの財閥の営業を全面的に禁止するとともに、支配下企業の売却を

行った。

4　 連合国軍総司令部（GHQ）の指令により、政府は過度経済力集中排除

法を制定し、財閥の持株会社を一つに統合した。
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問４�　下線部ⓑの説明として、明らかに誤っているもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、下の1～4のうち
から一つ選べ。 ク

1　 自作農創設特別措置法などにより、封建的な地主・小作関係に基づく寄

生地主制が崩壊した。

2　 1946 年から 1950 年にわたる改革で、地主所有の土地を小作人に開放し、

地主・小作の封建関係を一掃した。

3　 農業基本法の制定により多くの自作農が創設され、農地の所有、売買が

制限され、農家間の所得格差が拡大した。

4　 全農地に対する自作地の割合は、改革前（1938 年）の 53％から 91％（1950

年）に増加した。

問5�　下線部ⓒの説明として最も適当なものを、下の1～4のうちから一つ選

べ。 ケ

1　 政府は財政支出を拡大し、総需要抑制策をとりつつ、自動車産業の保護

を進めた。

2　 政府は企業間競争を促すため、独占禁止法を施行し、銀行業の発展を促

した。

3　 政府は保護貿易政策を行い、国内の農業の活性化と農家の保護をはかっ

た。

4　 政府は限られた資源を石炭・鉄鋼などの基幹産業に重点的に投入した。



―　　―77

問6�　下線部ⓓに関連した次の文章を読み、それに続く小問⑴～小問⑶に解答せ

よ。

小問⑴�　文章中の Ａ 、 Ｂ に入れる語句の組み合わせとして、最も適

当なものを、下の1～4のうちから一つ選べ。 コ

　通貨の過剰発行や有効需要の増大によって需要が供給を上回るこ

とから生じるインフレーションを Ａ といい、賃金や原材料、燃

料価格の上昇など主に供給側の要因によって生じるインフレーショ

ンを Ｂ という。インフレーションになると、通貨の価値が

Ｃ し、通貨の購買力が D する。その結果、債務（借金）の

負担が E なる一方で、預貯金は実質的に F し、労働者の賃

金が増えなければ生活水準が低下する。

1　 A－ディマンド・プッシュ・インフレ	B －コスト・プッシュ・インフレ

2　 A－ディマンド・プル・インフレ	B －コスト・プッシュ・インフレ

3　 A－コスト・プッシュ・インフレ	B －ディマンド・プル・インフレ

4　 A－コスト・プル・インフレ	B －ディマンド・プル・インフレ

小問⑵�　文章中の Ｃ 、 D に入れる語句の組み合わせとして、最も適

当なものを、下の1～4のうちから一つ選べ。 サ

1　 C－下落　　　　  D－低下

2　 C－下落　　　　  D－増加

3　 C－上昇　　　　  D－増加

4　 C－上昇　　　　  D－低下
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小問⑶�　文章中の E 、 F に入れる語句の組み合わせとして、最も適

当なものを、下の1～4のうちから一つ選べ。 シ

1　 E－重く　　　　  F－目減り

2　 E－重く　　　　  F－増加

3　 E－軽く　　　　  F－目減り

4　 E－軽く　　　　  F－増加

問7�　下線部ⓔで実施された政策として、適当でないもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、下の1～4のう
ちから一つ選べ。 ス

1　 課税の強化

2　 単一為替レートの設定

3　 補助金の削減

4　 国債の増発

問8�　下線部ⓕの説明として最も適当なものを、下の1～4のうちから一つ選

べ。 セ

1　 シャウプ勧告によって、所得税や法人税などの直接税中心の税制改革が

行われた。

2　 シャウプ勧告によって、消費税や酒税などの間接税中心の税制改革が行

われた。

3　 シャウプ勧告によって、不動産所有税や固定資産税などの目的税中心の

税制改革が行われた。

4　 シャウプ勧告によって、ガソリン税やたばこ税などの資産税中心の税制

改革が行われた。
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問９�　下線部ⓖに関連して、以下の数値例から経済成長率を計算し、その計算結

果のうちで最も適当なものを、下の1～4のうちから一つ選べ。 ソ

昨 年 の 名 目

GDP

今 年 の 名 目

GDP

昨 年 の 実 質

GDP

今 年 の 実 質

GDP

500 兆円 510 兆円 400 兆円 420 兆円

1　 今年の名目GDPの成長率は3%である。

2　 今年の実質GDPの成長率は6％である。

3　 今年の名目GDP成長率は2％である。

4　 今年の実質GDPの成長率は1％である。

問10�　下線部ⓗの説明として明らかに誤っているもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、下の1～4のうちか
ら一つ選べ。 タ

1　 第一次石油危機の結果、日本国内では狂乱物価と呼ばれる激しいインフ

レーションが起きた。

2　 第一次石油危機は、円高・ドル安是正のためのプラザ合意が原因の一つ

となった。

3　 第一次石油危機で、原油価格は高騰し、先進工業国にスタグフレーショ

ンをもたらした。

4　 第一次石油危機は、第四次中東戦争を契機に、原油価格が上昇したこと

が原因の一つとなった。

〔政治・経済の問題は以上です。〕
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令和6年度　簿記入試問題（1日目）
（解答用紙には番号のみマークすること）

第１問　次の文章は、為替手形の仕組みを説明したものである。解答記号にあては
まる最も適切な語句を、それぞれの解答群の中から1つずつ選べ。ただし、同じ

ものを何度選んでもよい。解答欄は、 ア ～ オ 。

　為替手形は、下の図に示すとおり、手形の振出人（Ａ）が名あて人（Ｂ）に

対して、一定の期日に手形金額を受取人（Ｃ）に支払うように依頼する証券

である。為替手形の振り出しにあたっては、振出人はあらかじめ手形金額の

支払いについて承諾を求めるために、①名あて人に為替手形を呈示して、②

引き受けを得たうえで、③引き受け済みの為替手形を受取人（Ｃ）に渡す。

　振出人（Ａ）の仕訳では商品の買い入れについて ア 勘定を増加させる

とともに、（Ｂ）に対する イ 勘定を減少させる処理が必要になる。これは、

為替手形の振り出しが、名あて人（Ｂ）に対する イ を免除し、かわりに

手形金額の支払いを依頼するものだからである。

　名あて人（Ｂ）は為替手形の支払いを引き受けた場合、振出人（Ａ）に対

する ウ が減少するが、手形債務が発生するため、 エ 勘定の貸方に記

入する。（Ａ）に商品を売り上げて、為替手形を受け取った（Ｃ）は、手形債

権が発生するため、 オ 勘定の借方に記入する。

振出人

（Ａ）

受取人
（Ｃ）

①　手形の呈示

②　引き受け③　為替手形

④　期日支払い

商品の仕入れ 商品の掛け売上げ

名あて人
（Ｂ）
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ア ～ ウ の解答群
0　現金 1　当座預金 2　売掛金　
3　前払金 4　有価証券 5　受取手形
6　買掛金　 7　支払手形 8　売上
9　仕入

エ ・ オ の解答群
0　当座預金 1　受取手形　 2　手形貸付金
3　支払手形　 4　買掛金 5　借入金
6　手形借入金 7　借方 8　貸方　　
9　売買目的有価証券

簿　
　

記
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第２問　次の⑴～⑽は、取引とその仕訳の一部を示したものである。解答記号にあ
てはまる最も適切な勘定科目を、それぞれの解答群の中から1つずつ選べ。ただ

し、同じものを何度選んでもよい。なお、商品に関する勘定は3分法によるこ

と。（　　）は各自で推定すること。解答欄は、 ア ～ シ 。

⑴�　安佐北商店は、松山商店に商品￥1,800,000 を 12 回の均等分割払いで売り

渡し、同時に第1回の割賦金￥150,000 を送金小切手#209 で受け取った。

（借） ア 1,800,000 （貸） （ ） 1,800,000

（ ） 150,000 ア 150,000

⑵�　かねて、基町商店は、出雲商店と商品￥3,700,000 の予約販売契約を結び、

予約金として全額を同店振り出しの小切手＃ 54、￥3,700,000 で受け取り、た

だちに当座預金に預け入れていた。本日、予約商品のうち￥2,000,000 を出雲

商店に発送した。

（借） イ 2,000,000 （貸） （ ） 2,000,000

⑶�　舟入商店は、出張中の従業員小野謙二郎から当座預金口座に￥3,400,000 の

振り込みがあったが、その内容は不明である。

（借） （ ） 3,400,000 （貸） ウ 3,400,000

　 ア ～ ウ の解答群
0　現金 1　当座預金 2　積送品
3　仮払金 4　未収金 5　割賦売掛金　
6　仮受金　　 7　前受金　　 8　売上
9　仕入
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⑷�　沼田商店は、商品倉庫を新築するため土地 100㎡を1㎡あたり￥80,000 で

購入し、この代金と買入手数料￥500,000、登記料￥200,000 は、翌月末に宇

品不動産へ支払うことにした。なお、この土地の整地費用￥300,000 は、庚午

土木へ現金で支払った。

（借） （ ） 9,000,000 （貸） エ 8,700,000

（ ） 300,000

⑸�　美鈴商事株式会社は、取得原価￥8,000,000 の店舗用建物を￥2,500,000 で

売却し、代金は月末に受け取ることにした。なお、この店舗用建物に対する減

価償却累計額は、￥6,000,000 であり、これまでの減価償却高は間接法で記帳

している。

（借） （ ） 6,000,000 （貸） （ ） 8,000,000

オ 2,500,000 （ ） 500,000

⑹�　宮島物産株式会社は、営業用トラックを中古車の買取業者へ￥600,000 で

売却し、代金は現金で受け取った。なお、この営業用トラックは、取得原価

￥5,000,000、耐用年数5年、残存価額は零（0）とし、定額法によって減価償

却費を計上しており、売却時の減価償却累計額は￥4,000,000 である。

（借） （ ） 4,000,000 （貸） （ ） 5,000,000

（ ） 600,000

カ 400,000

　 エ ～ カ の解答群
0　車両運搬具 1　建物 2　土地
3　仮受金 4　仮払金 5　未収金　　
6　未払金　　 7　固定資産売却益 8　固定資産売却損
9　固定資産除却損
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⑺�　備後物流株式会社は、第1期決算の結果、当期純利益￥8,600,000 を計上し

た。

（借） （ ） 8,600,000 （貸） キ 8,600,000

⑻�　芸北運輸株式会社は、第 12 期株主総会において、繰越利益剰余金を次のと

おり配当および処分することを決議した。ただし、繰越利益剰余金勘定の残高

は、￥4,900,000 である。なお、発行済株式数は、2,000 株である。

•利益準備金　配当金の 10 分の１ •配当金 1株につき　￥2,000‒

•新築積立金　￥300,000・ •配当平均積立金　￥200,000

（借） （ ） 4,900,000 （貸） ク 400,000

ケ 4,000,000

（ ） 300,000

（ ） 200,000

　 キ ～ ケ の解答群
0　未払金 1　当座預金 2　社債発行費
3　未払配当金　 4　資本金 5　株式払込剰余金
6　利益準備金　 7　繰越利益剰余金 8　減債積立金
9　損益

⑼�　防府物産株式会社は、決算にあたり、当期の法人税・住民税および事業税の

合計額￥2,760,000 を計上した。ただし、同社は中間申告において前年度の納

税額￥3,200,000 の2分の1を納付している。

（借） （ ） 2,760,000 （貸） コ 1,600,000

サ 1,160,000
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⑽�　倉敷運輸株式会社は、決算にあたり、消費税の納付額を計上した。ただし、

同社は消費税の処理方法について税抜き方式によっており、仮払消費税勘定の

残高は、￥895,000 であり、仮受消費税勘定の残高は、￥1,650,000 であった。

（借） （ ） 1,650,000 （貸） （ ） 895,000

シ 755,000

　 コ ～ シ の解答群
0　法人税等 1　租税公課 2　仮払消費税
3　未払消費税　 4　未払金 5　仮受消費税
6　仮払金　 7　保証債務　 8　仮払法人税等　
9　未払法人税等
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第３問　次の 資料１ と 資料 2 に示す商品有高帳の解答記号に入る最も適切な金

額を、それぞれの解答群の中から１つ選べ。なお、同じものを何度選んでもよ

い。

　ただし、 資料１ は、移動平均法であり、 資料 2 は先入先出法によって記帳

している。（　）内の金額は各自で推定すること。解答欄は、 ア ～ シ 。

資料１

商 品 有 高 帳
〔移動平均法〕	 （品名）紳士靴Ａ� （単位：足）

〇年 摘要

受　　入 払　　出 残　　高

数

量

単

価

金

額

数

量

単

価

金

額

数

量

単

価

金

額

1 1 繰越 50 6,000 ( ) 50 6,000 ( )

8 仕入 50 7,000 ( ) 100 ア イ

10 売上 50 ( 　 ) ( ) 50 ( 　 ) ( )

13 仕入 50 5,000 ( ) 100 ウ エ

15 売上 70 ( ) ( 　 ) 30 ( 　 ) ( 　 　 )

20 仕入 70 6,000 ( ) 100 オ カ

25 売上 20 ( ) ( 　 ) 80 ( ) ( )

28 売上 30 ( ) ( 　 ) 50 ( ) ( )

ア ～ ウ の解答群
0　    5,250 1　    5,750 2　    5,800
3　    6,100 4　    6,500 5　    7,000
6　350,000 7　600,000 8　650,000
9　660,000

エ ～ カ の解答群
0　    5,750 1　    5,925　 2　    6,030　
3　    6,300 4　575,000　 5　585,000　　
6　592,500 7　595,000 8　609,000
9　610,000



―　　―87

資料２

商 品 有 高 帳
〔先入先出法〕	 （品名）紳士靴Ｂ� （単位：足）

〇年 摘要

受　　入 払　　出 残　　高

数

量

単

価

金

額

数

量

単

価

金

額

数

量

単

価

金

額

1 1 繰越 60 4,000 240,000 60 4,000 240,000

8 仕入 40 5,000 ( ) 60 4,000 ( )

40 ( ) キ

10 売上 60 ( ) ク 40 ( )（ ）

13 仕入 60 5,000 ( ) 100 ( ) ケ

15 売上 50 ( ) コ 50 5,000 ( )

21 仕入 50 4,000 ( ) 50 5,000 ( 　 　 )

50 ( ) ( )

26 売上 50 ( )（ ）

20 ( ) サ 30 ( ) シ

キ ～ ケ の解答群
0　 20,000 1　 30,000 2　120,000
3　180,000 4　200,000 5　220,000
6　240,000　 7　350,000 8　500,000
9　750,000

コ ～ シ の解答群
0　 80,000　　 1　 90,000 2　100,000
3　105,000 4　110,000 5　120,000　　
6　200,000 7　250,000　　 8　350,000
9　500,000

⎧
⎜
⎨
⎜
⎩

⎧
⎜
⎨
⎜
⎩

⎧
⎜
⎨
⎜
⎩
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第４問　次の売上総利益計算表は、令和5年度における商店ごとの売買取引の実績
を比較する目的で作成したものである。なお、各商店ともに商品に関する勘定

は、3分法によって処理している。計算表の中の解答記号に入る最も適切な金額

をそれぞれの解答群の中から1つずつ選べ。ただし、同じものを何度選んでもよ

い。なお、（　　）内の金額は、各自で推定すること。

解答欄は、 ア ～ ケ 。

	 売上総利益計算表	 単位：千円

愛媛商店 香川商店 岡山商店

総 売 上 高 ア エ 9,600

　 売 上 戻 り 高 0,060 0,140 キ

　 売 上 値 引 高 0,140 0,210 0,090

純 売 上 高 （ ） 7,050 9,400

総 仕 入 高 4,300 オ 6,800

　 仕 入 戻 し 高 0,080 0,130 0,050

　 仕 入 値 引 高 イ 0,070 0,150

純 仕 入 高 4,100 4,900 ク

期首商品棚卸高 2,500 （ ） 2,600

期末商品棚卸高 1,600 2,000 1,200

売 上 原 価 ウ 4,900 （ ）

売 上 総 利 益 2,500 カ ケ
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ア ～ ウ の解答群
0　     20 1　   120 2　   200
3　5,000 4　5,700 5　6,600
6　6,900 7　7,500 8　7,700
9　8,400

エ ～ カ の解答群
0　1,600 1　2,150　 2　2,250
3　4,960 4　5,100　 5　5,700
6　6,900 7　7,050 8　7,250
9　7,400

キ ～ ケ の解答群
0　   110 1　   160 2　   710
3　1,400 4　1,500 5　2,150
6　6,200 7　6,400 8　6,600
9　8,000
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第５問　商品売買業を営む望月商店（個人企業，決算年1回，12 月 31 日）の、
資料Ⅰ の棚卸表にもとづいて、 資料Ⅱ の精算表を完成しなさい。

　解答記号にあてはまる最も適切な金額を、それぞれの解答群の中から1つ選べ。

ただし、同じものを何度選んでもよい。なお、空欄の金額は各自で推定すること。

解答欄は、 ア ～ サ 。

資料Ⅰ

棚　　卸　　表
令和5年 12 月 31 日

修正科目 摘　　　　要

繰 越 商 品 期末実地棚卸高　￥1,200,000　

貸倒引当金戻入 　受取手形と売掛金の期末残高に対して 3％の貸倒引

当金を設定する。ただし、差額補充法による。

有 価 証 券

評 価 益

　S社と T社の株式について、売買目的でそれぞれ

1,000 株ずつを保有しており、次の時価で評価替えする。

S社株式 T社株式
原　価 ＠¥400 ＠ ¥300
時　価 ＠¥500 ＠ ¥400

減 価 償 却 費 　直接法による。

建物の減価償却額 ￥200,000
備品の減価償却額 ￥50,000

消 耗 品 費 　消耗品は購入の時点で、消耗品（資産）で処理する

方法を採用している。消耗品の消費高は￥100,000 の

うち 30％であった。

前 払 保 険 料 　支払保険料￥120,000 は 1 年分であり、半年分が前

払いとなっている。

未 払 利 息 　支払利息￥50,000 は、5 か月分であり、7か月分の

利息は未払いとなっている。

引 出 金 　引出金の￥300,000 は整理する。
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資料Ⅱ 精　　算　　表 （単位：千円）

勘定科目
残高試算表 整理記入 損益計算書 貸借対照表
借方 貸方 借方 貸方 借方 貸方 借方 貸方

現 金 100
当 座 預 金 800
受 取 手 形 600
売 掛 金 400
売買目的有価証券 700 ア
繰 越 商 品 1,300 イ
消 耗 品 100
建 物 2,000 ウ
備 品 400
土 地 1,100
支 払 手 形 150
買 掛 金 300
借 入 金 2,000
貸 倒 引 当 金 50 エ
資 本 金 3,100 オ
引 出 金 300
売 上 4,300
仕 入 1,500 カ
給 料 350
水 道 光 熱 費 80
支 払 保 険 料 120
支 払 利 息 50 キ
貸倒引当金戻入 ク
有価証券評価益 ケ
消 耗 品 費 コ
減 価 償 却 費
前 払 保 険 料
未 払 利 息
当 期 純 利 益 サ サ

　 9,900 9,900
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ア ～ ウ の解答群
0　   700 1　   800 2　   900
3　1,000 4　1,200 5　1,300
6　1,800 7　2,000 8　2,200
9　2,400

エ ～ カ の解答群
0　     30 1　     50 2　     80
3　   120 4　1,500 5　1,600
6　2,000 7　2,500 8　2,800
9　3,400

キ ～ ケ の解答群
0　     10 1　     20 2　   120
3　   140 4　   150 5　   160
6　   180 7　   200 8　   600
9　   700

コ ・ サ の解答群
0　     30 1　     50 2　     60
3　   120 4　   350 5　   400
6　2,000 7　2,030 8　2,050
9　2,200

〔簿記の問題は以上です。〕
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令和６年度　数学Ⅰ・A入試問題（１日目）
第１問　次の各問の空欄に当てはまる最も適切な数値を記入せよ。

問１　x＝
√13＋3
2

，y＝
2

√13＋3
であるとき，次の式の値を求めよ。

⑴　x＋y＝√ ア̄イ

⑵　x2＋y2＝ ウエ

問２　√ 1̄824n
が自然数になるような最小の自然数 nは オカキ である。

問３　20⑶＋121⑶の計算の結果を 10 進法で表すと クケ となる。

問４　3x2＋9xy＋6y2＋17x＋19y＋10 を因数分解すると

（x＋ コ y＋ サ ）（ シ x＋ ス y＋ セ ）となる。



―　　―95

数
学
Ⅰ
・
Ａ

第２問　次の各問の空欄に当てはまる最も適切な数値を記入せよ。

問１ 　当たりくじ 4本を含む 12 本のくじを，A，Bの 2 人がこの順に 1本ずつ

引く。このとき，次の問に答えよ。

⑴　引いたくじはもとに戻さないとき，A，Bの 2人とも当たる確率は
　 ア

イウ
である。

⑵　引いたくじはもとに戻さないとき，Bが当たる確率は
エ

オ
である。

⑶�　はずれたくじはもとに戻し，当たったくじはもとに戻さないとき，

　Bが当たる確率は
カキ

クケ
である。

問２　3個のさいころを同時に投げる。このとき，次の問に答えよ。

⑴　出る目がすべて異なる確率は
コ

サ
である。

⑵　出る目の積が奇数である確率は
シ

ス
である。
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第３問　kは定数とする。放物線 y＝x2－2kx＋3kの頂点を Pとする。このとき，

次の各問の空欄に当てはまる最も適切な数値を記入せよ。

問１　k＝2のとき，頂点 Pの座標は（ ア ， イ ）となる。

問２　k＝ ウ ， エ のとき，頂点 Pは x軸上にある。

ただし， ウ ＜ エ とする。

問３ 　k＝－2のとき，放物線と x軸の交点をA，Bとすると，

線分ABの長さは オ √ カ̄キ となる。

問４　頂点 Pの y座標が最大となるのは，k＝
ク

ケ
のときである。
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第４問　次の各問の空欄に当てはまる最も適切な数値を記入せよ。

問１　0°＜θ＜180°とする。tanθ＝√3
2
のとき，次の問に答えよ。

⑴　cosθ＝
ア √ イ̄

ウ
である。

⑵　 sin2θ
2cos2θ

＝
エ

オ
である。

問２ 　1辺の長さが 4の正四面体ABCDにおいて，辺 BC，辺 CDの中点をそれ

ぞれ P，Qとする。このとき，次の問に答えよ。

A

B

C

D

P
Q

⑴　AP＝ カ √ キ̄ ，PQ＝ ク である。

⑵　cos∠PAQ＝
ケ

コ
である。

⑶　△APQの面積は√ サ̄シ である。

〔数学の問題は以上です。〕
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